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Section 1 Online user manual

This Basic User Manual contains less information than the User Manual, which is available on the
manufacturer's website.

Section 2 Product overview

The HQ Series portable meters are used with digital Intellical’ probes to measure one or more water
quality parameters. Refer to Figure 1. The meter automatically recognizes the type of probe that is
connected. The meter can connect to a PC or USB storage device to transfer data that is saved in
the meter. The optional Hach Communication Dongle (HCD) connects the meter to Claros™.

The HQ Series portable meters are available in eight models. Table 1 shows the types of probes that
can connect to each model.

Figure 1 Product overview

1 Micro-USB connector 4 Keypad

2 LED indicator 5 Intellical probe ports (three probe-port option
- shown)

3 Display

1 IntelliCAL® is a registered trademark of Hach Company in the U.S.A.
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Table 1 HQ Series meter models

Meter model Probe pH/mV/ORP?2 LDO/LBOD? Conductivity? ISE® probes
connectors probes probes probes
HQ1110 1 v
HQ1130 1 v
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 1 v v v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Section 3 Specifications

Specifications are subject to change without notice.

Specification

Details

Dimensions (L x W x H)

22x9.7x6.3cm (8.7x3.8x2.5in.)

Weight

HQ1110, HQ1130, HQ1140 and HQ2100: 519 g (18.3 0z); HQ2200: 541 g
(19.1 0z); HQ4100: 530 g (18.7 oz); HQ4200: 550 g (19.4 oz); HQ4300: 570 g
(20.1 0z)

Enclosure rating

IP67 with battery compartment installed

Power requirements (internal)

Rechargeable lithium-ion battery 18650 (18-mm diameter x 65-mm length,
cylindrical), 3.7 VDC, 3200 mAh; Battery Life: > 1 week with typical use
(10 readings/day, 5 days/week in Continuous or Push to read mode, or >
24 hours in Interval mode with 5 minute intervals and shutdown timer <

15 minutes)

Power requirements
(external)

Class Il, USB power adapter: 100-240 VAC, 50/60 Hz input; 5 VDC at 2 A USB
power adapter output

Meter protection class

IEC Class Il (SELV (Separated/Safety Extra-Low Voltage) powered); USB power
adapter is IEC Class Il (double-insulated)

Operating temperature

0to 60 °C (32 to 140 °F)

Charging temperature

10 to 40 °C (50 to 104 °F)

Operating humidity

90% (non-condensing)

Storage temperature

—20 to 60 °C (—4 to 140 °F) maximum 90% relative humidity (non-condensing)

Probe connector

5-pin M12 connector for Intellical probes

Micro-USB connector

The micro-USB connector enables USB cable and USB power adapter
connectivity.

Data log (internal)

HQ1000 Series: 5000 data points; HQ2000 Series: 10,000 data points;
HQ4000 Series: 100,000 data points

pH/mV/ORP probes include temperature

Conductivity probes include salinity, TDS (total dissolved solids), resistivity, temperature

2
3 LDO/LBOD probes include temperature
4
5

lon-selective probes such as ammonia, nitrate, chloride, fluoride, sodium
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Specification Details

Data storage Automatic storage in Push to read and Interval modes. Manual storage in
Continuous mode.

Data export USB connection to PC or USB storage device (limited to the storage device
capacity)

Temperature correction Off, automatic and manual (parameter-specific)

Certifications CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL Verified: US DOE/ NRCan Energy

Efficiency, RoHS

Warranty HQ1000 and HQ2000 series: 1 year (US), 2 years (EU); HQ4000 series: 3 years
(US), 3 years (EU)

Section 4 General information

In no event will the manufacturer be liable for damages resulting from any improper use of product or
failure to comply with the instructions in the manual. The manufacturer reserves the right to make
changes in this manual and the products it describes at any time, without notice or obligation.
Revised editions are found on the manufacturer’s website.

4.1 Safety information

The manufacturer is not responsible for any damages due to misapplication or misuse of this product
including, without limitation, direct, incidental and consequential damages, and disclaims such
damages to the full extent permitted under applicable law. The user is soley responsible to identify
critical application risks and install appropriate mechanisms to protect processes during a possible
equipment malfunction.

Please read this entire manual before unpacking, setting up or operating this equipment. Pay
attention to all danger and caution statements. Failure to do so could result in serious injury to the
operator or damage to the equipment.

Make sure that the protection provided by this equipment is not impaired. Do not use or install this
equipment in any manner other than that specified in this manual.

4.2 Use of hazard information

ADANGER

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

Indicates a potentially or imminently hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious
injury.

ACAUTION

Indicates a potentially hazardous situation that may result in minor or moderate injury.

NOTICE

Indicates a situation which, if not avoided, may cause damage to the instrument. Information that requires special
emphasis.

4.3 Precautionary labels

Read all labels and tags attached to the instrument. Personal injury or damage to the instrument
could occur if not observed. A symbol on the instrument is referenced in the manual with a
precautionary statement.
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the user.

Electrical equipment marked with this symbol may not be disposed of in European domestic or public
disposal systems. Return old or end-of-life equipment to the manufacturer for disposal at no charge to

4.4 Product components

Make sure that all components have been received. Refer to Figure 2. If any items are missing or
damaged, contact the manufacturer or a sales representative immediately.

Figure 2 Product components

Rechargeable lithium-ion battery

7 USB port plug

Battery compartment

8 Optional power plugs

Meter

9 USB power adapter

Hand lanyard

10 USB cable, Type A to micro, 1 m (3.3 ft)

Probe connector plugs

o|la|lh|[W|N| =

Screwdriver (#1 Phillips)

11 Optional Hach Communication Dongle (HCD)

4.5 Certification

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation, ICES-003, Class B:
Supporting test records reside with the manufacturer.
This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing

Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne

sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Part 15, Class "B" Limits

Supporting test records reside with the manufacturer. The device complies with Part 15 of the FCC
Rules. Operation is subject to the following conditions:
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1. The equipment may not cause harmful interference.

2. The equipment must accept any interference received, including interference that may cause
undesired operation.

Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsible for
compliance could void the user's authority to operate the equipment. This equipment has been tested
and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part 15 of the FCC rules.
These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference when the
equipment is operated in a commercial environment. This equipment generates, uses and can
radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio communications. Operation of this equipment in a
residential area is likely to cause harmful interference, in which case the user will be required to
correct the interference at their expense. The following techniques can be used to reduce
interference problems:

1. Move the equipment away from the device receiving the interference.
2. Reposition the receiving antenna for the device receiving the interference.
3. Try combinations of the above.

4.6 Hach Communication Dongle (optional)

The optional Hach Communication Dongle (HCD) uses Bluetooth®® Low Energy to communicate with
Claros™. Follow all manufacturer guidance and warnings to install and operate the device. Refer to
the documentation that is supplied with the HCD.

4.7 Intended use

ACAUTION

if Chemical exposure hazard. Obey laboratory safety procedures and wear all of the personal protective

equipment appropriate to the chemicals that are handled. Refer to the current safety data sheets
(MSDS/SDS) for safety protocols.

The HQ Series portable meters are intended for use by individuals who measure water quality
parameters in the laboratory or in the field. The HQ Series meters do not treat or alter water.

Section 5 Installation

ADANGER

Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the
document.

5.1 Lithium battery safety

Fire and explosion hazard. Lithium batteries may get hot, explode or ignite and cause serious injury if

i exposed to abuse conditions.

* Do not use the battery if there is visible damage.

6 The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by the Bluetooth SIG,
Inc. and any use of such marks by HACH is under license.
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Do not use the battery after strong shock or vibration occurs.

Do not expose the battery to fire or ignition.

Keep the battery at temperatures less than 70 °C (158 °F).

Keep the battery dry and away from water.

Prevent contact between the positive and negative battery terminals.

Do not let unauthorized persons touch the battery.

Discard the battery in accordance with local, regional and national regulations.

Do not use or store the instrument in direct sunlight, near a heat source or in high temperature
environments such as a closed vehicle in direct sunlight.

5.2 Install the battery

LT3
Fire and explosion hazard. This equipment contains a high energy lithium battery which can ignite
()

and cause fire or explosion, even without power. To maintain the safety provided by the instrument

enclosure, the instrument enclosure covers must be installed and secured with the supplied
fif hardware.

Explosion and fire hazard. Battery substitution is not permitted. Use only batteries that are supplied by
(‘M the instrument manufacturer.

Only use the manufacturer-supplied lithium-ion rechargeable battery. Refer to Figure 3 for battery
installation or removal.

Figure 3 Battery installation and removal
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5.3 Charge the battery
ADANGER
fi Electrocution hazard. If this equipment is used outdoors or in potentially wet locations, a Ground Fault

Circuit Interrupt (GFCI/GFI) device must be used for connecting the equipment to its main power
source.

Fire hazard. Use only the external power supply that is specified for this instrument.

P>

Electrical shock hazard. Externally connected equipment must have an applicable country safety
standard assessment.

NOTICE

Always install the USB port plug when the port is not in use to keep the port clean and to prevent corrosion. Do
not charge the battery if the USB port is wet, dirty or has corrosion. Refer to Install the USB and probe port plugs
on page 11.

Use the supplied USB cable and USB power adapter or a PC to charge the battery. Refer to

Figure 4. When the instrument connects to power and the on/off key is pushed, the green LED
indicator is on. The user can operate the instrument while the battery charges. A battery with no
charge becomes fully charged after approximately 5 hours when the USB power adapter is used and
the instrument power is off. Make sure to install the USB port plug when the USB port is not in use.
Refer to Install the USB and probe port plugs on page 11.
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Figure 4 Connect to the USB power adapter or a PC
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5.4 Install the lanyard
Install the lanyard to safely hold the meter. Refer to Figure 5.

Figure 5 Lanyard installation

5.5 Install the USB and probe port plugs

Make sure to install the port plugs in the USB and probe port(s) when the ports are not in use to keep
the ports clean and to prevent corrosion. The port plugs must be installed in the empty ports to keep

the enclosure rating of the instrument. Refer to Figure 6 and Figure 7.
Note: Figure 6 shows a meter with three probe ports. Some meter models have only one or two probe ports.

Figure 6 Port plug installation
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Figure 7 USB port plug installation

Section 6 Startup
6.1 Start the meter

Push @ to start the meter. If the meter does not start, make sure that the battery is installed
correctly or the meter is connected to a power source. Refer to Charge the battery on page 9.

6.2 Select the language

When the meter is powered on for the first time or when a new battery is installed, the display shows
the language selection screen. Select the applicable language. The user can also change the
language from the Settings menu.

6.3 Set the date and time

When the meter is powered on for the first time or when a new battery is installed, the display shows
the Date-Time screen. Complete the steps that follow to set the date and time.
Note: The user can also change the date and time from the Settings menu.

Push the up and down arrow keys to select a date format.
Push the right arrow to go to the date and time.

Push the up and down arrow keys to change the date and time.
Push the right arrow to highlight Save.

Select Save to keep the settings.

o wd=
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6.4 Connect a probe

Make sure to set the time and date in the meter before a probe is connected. The time stamp for a
probe is set when the probe is first connected to the meter. The time stamp automatically records the
probe history and the time when measurements are made. Refer to Figure 8 to connect a probe to
the meter.

Figure 8 Connect a probe to the meter

Section 7 User interface and navigation

After startup, the display shows the home screen. Refer to Home screen on page 13. Use the
keypad to select the available options and to change values. Refer to Keypad on page 15. Use the
main menu to go to settings and other menus. Refer to Main menu on page 16.

7.1 Home screen

The display shows the home screen when the meter is on and a probe is connected to the meter.
Refer to Figure 9. The HQ4100, HQ4200, HQ4300 models have a color display. For models with two
or three probe ports, the screen shows all of the connected probes. Refer to Figure 10.

The tasks that follow are available from the home screen:

* Measure samples

« Calibrate a probe

+ Verify a calibration

» Set sample ID's (identification)
» View and manage data

* Read step-by-step instructions
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Figure 9 Home screen example—One probe

® PHC101

?

24.0°C

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

1

6.145 ..

NH," NH;

R4

3 50% (W

50.0mV

i

READ

|~ Calibrate
[ Data

[77

¢ Options

Options menu: gives access to instructions and 7 Measurement value section: shows the measured

other menus value, temperature and units

Data menu: gives access to view and manage data | 8 Measurement stability status indicator: shows the
status of the measurement

Calibrate button: starts a calibration 9 Intellical probe port: shows the port location of the
connected probe

Read button: reads the sample or standard solution | 10 Intellical probe name: shows the model name of

value the connected probe

Sample ID: shows the name of the sample that is 11 Bluetooth® icon (if Hach Communication Dongle is

measured installed): shows when a bluetooth connection is

active
Message area: shows the measurement status, 12 Battery charge indicator: shows the percent of the

sample ID, errors and warnings

battery charge
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Figure 10 Home screen example—Two or three probes

Home % 50% (CH Home 3 50% m
@ PHC101 g — ® PHC101 o
> 6.1 45 pH >
6.1 45 pH 24.0°C 50.0 mV
24.0°C 50.0 mv @® mTC101
C -1200.0 >
+Umv
®1oo101 B\ |24.0°C 50.0 mV
8.55 ma/L > \@ & CDC401 )
>
24.2°C 851.1 hPa 107.7 psrem
© i 24.0°C 105.3 pS/cm
A itabll:2|n1gz.;4 O stabilizing...
ample (1234) A sample (1234)
READ ALL
|~ Calibrate > |~ Calibrate >

1 Home screen with two probes

4 Save icon: the measurement data is in the data log

2 Calibrations icon: indicates that the calibration was 5 Warning icon (refer to Troubleshooting

not accepted or has expired on page 20)
3 Erroricon (refer to Troubleshooting on page 20) 6 Home screen with three probes
7.2 Keypad

Refer to Figure 11 for a description of the keypad.

Figure 11 Keypad description

1 On/off key 4 Back key
2 Navigation arrows 5 Select key
3 Menu key
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7.3 Main menu

Push B to go to the main menu. Refer to Figure 12.

Figure 12 Main menu description

Menu $ 100%

QR O Home
@—O Settings
(3)——Data

@—A Samples

@—@ About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

@,/3 Default
3 Device4@

1 Home screen 4 Sample ID menu 7 UserID

2 Settings menu 5 About meter screen 8 Bluetooth® icon (if HCD is
installed)

3 Data menu 6 Date and time 9 Bluetooth® device ID (if HCD is
installed)

Section 8 Operation

This section gives general operation instructions for the meter. For more complete instructions, refer
to the on-screen instructions in the meter or in the user manual for the probe.

8.1 Measure samples

The steps that follow are general steps to measure samples with the meter.

1. Select the measurement mode. Refer to Meter settings on page 18.

2. Prepare the sample for measurement. Refer to the on-screen instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

3. Measure the sample as follows:

* Push to read mode: Select Read (or Read all) to measure the sample value. The meter
automatically saves the value.

 Interval mode: Select Start (or Start all) to start the measurements. The meter automatically
measures and saves the sample value at the specified time intervals. Select Stop (or Stop all)
to stop the measurements.

» Continuous mode: The meter measures the sample value continuously. Select Save (or Save
all) to save the value that shows on the display screen.

After each measurement, the display shows the result. The save icon shows on the display if the
result is saved in the data log.
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8.2 Calibrate a probe

The steps that follow are general steps for probe calibration with the meter. To change the calibration
settings, refer to Probe settings on page 19.

1.

2

From the home screen, select L~ calibrate. If more than one probe is connected, select the probe
to calibrate. The display shows the solution(s) to use for the calibration.

Prepare the buffers or standard solutions for calibration. Use the on-screen instructions in the
meter or in the user manual for the probe.

Select Read to start the calibration. The meter measures the value of the calibration solution.
When the measurement is complete, the display shows the result.

Select Read to measure the value of the other buffers or standard solutions, if applicable. Select
Save to save the calibration.

Note: If the calibration is not accepted, refer to the on-screen troubleshooting instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

8.3 Verify the calibration

The steps that follow are general steps to verify a probe calibration with the meter. To change the
verification settings, refer to Probe settings on page 19.

1.

From the home screen, select Options > Verify calibration. The display shows the buffer or
standard solution to use for the verification.

Note: If more than one probe is connected, select the probe to verify.

Prepare the buffer or standard solution for verification. Use the on-screen instructions in the
meter or in the user manual for the probe.

Select Read to start the verification. The meter measures the value of the verification solution.
When the measurement is complete, the display shows the result.

If the verification is successful 6, select Save to save the result.

Note: If the verification is not accepted, refer to the on-screen troubleshooting instructions in the meter or in the
user manual for the probe.

8.4 Include sample ID with measurement data

The instrument can save a sample name (ID) with the stored measurement data. Enter multiple
sample names in the instrument, then select the applicable sample name before the samples are
measured. The instrument adds numbers to samples with the same name, e.g., "Sample name (2)".

1.

Push E and select Samples.

2. Select an option.

Option Description

Sample Selects the sample name to save with the sample measurements.

Create new sample Opens a screen to add new sample names. Sample names can include letters and
numbers.

Delete samples Removes sample names.
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8.5 Include user ID with stored data

The instrument can record a user name (ID) with the stored data. Enter multiple user names in the
instrument, then select the applicable user name before calibrations or measurements are started.

1. Push B and select Settings. The list of settings shows.
2. Select Users.
3. Select an option.

Option Description

User Selects the user name. The selected user name shows on the main menu screen and is
saved with the stored data.

Create new user Opens a screen to add new user names. User names can include letters and numbers.

Delete users Removes user names.

Section 9 Meter settings

Complete the steps that follow to change the general settings for the meter.

Note: Password protection may prevent access to some menus. Refer to the online user manual for information on
access control.

1. Push B and select Settings. The list of settings shows.

2. Select an option.

Option Description

[Probe name] Changes the probe-specific settings for measurements, calibration and verification.
Refer to Probe settings on page 19 to change the settings for the connected probe.

Measurement Sets when measurements are started. Options: Push to read, Continuous or Interval.

mode Push to read: The sample is measured only when Read is pushed. Data is saved in the

data log automatically when the stability criteria are met.

Interval: The sample is measured at regular intervals for a specified duration. Data is
stored in the data log automatically.

Continuous: The meter measures the sample value continuously. Data is only saved in
the data log when the user selects Save.

Temperature Sets the temperature units to °C or °F.

Display Changes the settings for the display. Options: Brightness, Backlight and Shutdown.
Brightness: Changes the intensity of the backlight. Options: 10 to 100% (default: 50%).

Backlight: Sets the backlight to off when the meter is not used for a specified time.
Options: 15 seconds, 30 seconds, 1 minute, 5 minutes or Never.

Shutdown: Sets the meter to off when the meter is not used for a specified time.
Options: 1 minute, 2 minutes, 5 minutes, 10 minutes, 30 minutes, 1 hour, 2 hours or

Never.
Sound Sets the meter to make a sound during key presses or notifications. Options: Key
Press, Stability Alert, Reminder, Error/Warning Alert or (battery) Charge Complete.
Users Selects a user, adds a new user or deletes a user.
Date-Time Sets the date/time format, date and time in the meter.
Language Sets the meter language.
Access Sets a password to prevent access to the probe settings, some meter settings

(measurement mode, temperature, language) and software updates. A user without the
password cannot delete settings or data when the access control is on.

Diagnostics Makes a diagnostic file for technical support or service if a technical problem occurs.
The user must connect the meter to a PC to get the file.
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Section 10 Probe settings

When a probe is connected to the meter, the user can change the probe settings for measurements,
calibrations and verifications. Refer to the steps that follow to access the settings for the connected
probe. For a complete description of the settings, refer to the online user manual for the meter.

Note: Password protection may prevent access to some menus. Refer to the online user manual for information on
security settings.

1. Push E and select Settings. The list of settings shows.
2. Select the probe name.
3. Select the applicable option: Measurement, Calibration or Verification.

Section 11 Data management
The meter saves the data from sample measurements, calibrations and verifications as follows:

» Sample measurements—The meter automatically saves the measured sample data when the
measurement mode is Push to read or Interval. When the measurement mode is Continuous, the
user must select Save to save the measured sample data. The save icon shows on the Home
screen when the measured sample data is in the data log.

+ Calibration data—The user must select Save to save the calibration data. The calibration data is
saved in the meter and in the Intellical probe.

» Verification data—The user must select Save to save the verification data.

Complete the steps that follow to view, export or delete data.

1. Push E and select Data, or select Data from the Home screen.
2. Select an option.

Option Description

View data Shows the data in the data log. The most recent data shows first. Push the down arrow to
see more data. The calibration icon shows when the data type is calibration data. The
verification icon shows when the data type is verification data.

To see more details for a data point, select a data row and push the right arrow. To apply a
filter and show only the filtered data, push the left arrow and select a parameter, data type
or date range.

Export data Sends a copy of all of the data in the data log to a connected PC or a USB storage device.
To connect the instrument to a PC, refer to Figure 4 on page 10. To connect the instrument
to a standard USB storage device, use a micro USB to USB Type A adapter. Alternatively,
use a USB storage device that has a micro USB connector.

When the instrument connects to a PC, a File Explorer window opens to a drive with the
name "HQ-Series". Expand the drive and look for a subfolder with the meter name and
serial number. The data file shows as a .csv file with the date and time as the file name.
Save the .csv file to a location on the PC.

Note: If the File Explorer window does not open automatically, open a File Explorer window
and look for a drive with the name "HQ-Series".

Calibration Shows the current and previous calibration data for a connected probe.

history

Delete data Erases all of the data in the data log. Password protection may prevent access to the delete
data option.
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Section 12 Maintenance

ACAUTION

document.

A Multiple hazards. Only qualified personnel must conduct the tasks described in this section of the

12.1 Clean the instrument

Clean the exterior of the instrument with a moist cloth and a mild soap solution and then wipe the
instrument dry as necessary.

12.2 Replace the battery

Replace the battery when the battery does not charge or does not hold a charge. Use only the
battery and the battery charger that are supplied by the manufacturer. Refer to Install the battery
on page 8.

12.3 Prepare for shipping

The instrument contains a lithium-ion battery, which is regulated as a hazardous material and must
comply with hazardous goods regulations for all types of transport. Use the procedures that follow to
send the instrument for repair or maintenance:

+ Disconnect the probes before shipping.
+ Clean and decontaminate the instrument before shipping.

» For the best safety, remove the lithium-ion battery from the device and do not send the battery. If
the battery must be sent, keep the battery installed in the battery enclosure but do not attach the
battery enclosure to the instrument. Put the battery enclosure with the installed battery in separate
packaging to prevent contact with electrically conductive materials (e.g., metals).

+ Ship the instrument in the original packaging or ship the instrument in an alternative protective
packaging.

Section 13 Troubleshooting

13.1 Use the on-screen troubleshooting instructions

The user interface has troubleshooting instructions to help correct problems that can occur during
measurements, calibrations and verifications. When a problem occurs, the display shows the error (1)

or warning A icon with a short description of the problem. Push the right arrow to see the
recommended procedures to correct the problem.

Section 14 Replacement parts

instrument or equipment malfunction. The replacement parts in this section are approved by the
manufacturer.

ff Personal injury hazard. Use of non-approved parts may cause personal injury, damage to the

Note: Product and Article numbers may vary for some selling regions. Contact the appropriate distributor or refer to
the company website for contact information.
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Replacement parts

Description Item no.
Battery, lithium ion, 18650, 3200 mAh, English language LEZ015.99.00001
Battery, lithium ion, 18650, 3100 mAh, Chinese language LEZ015.80.00001
Cable, USB 2.0 plug type A to micro plug type B, 0.91 m (3 ft) LEZ015.99.00002
Field case for standard probes LEZ015.99.A001A
Field case for rugged probes LEZ015.99.A002A
Hand lanyard and dust plugs LEZ015.99.A005A
Kickstand with hand strap LEZ015.99.A003A
Protective glove LEZ015.99.A004A
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, US LEZ015.99.00006
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, EU + UK LEZ015.99.00004
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, China LEZ015.99.00005
USB power adapter, 5 VDC, 2 A, 100-240 VAC, ROW LEZ015.99.00007
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Section 1 Manuel de l'utilisateur en ligne

Ce manuel utilisateur simplifié contient moins d'informations que le manuel d'utilisation détaillé,
disponible sur le site Web du fabricant.

Section 2 Présentation générale du produit

Les appareils de mesure portables de la série HQ sont utilisés avec les sondes numériques Intellical’
pour mesurer un ou plusieurs parametres de qualité de I'eau. Reportez-vous a la Figure 1. L'appareil
de mesure reconnait automatiquement le type de sonde auquel il est relié. L'appareil de mesure peut
se connecter a un PC ou a un périphérique USB pour transférer les données enregistrées dans
celui-ci. Le dongle de communication Hach (HCD) en option connecte I'appareil de mesure a
Claros™.

Les appareils de mesure portables de la série HQ sont disponibles en huit modéles. Le Tableau 1
présente les types de sondes qui peuvent se connecter a chaque modéle.

Figure 1 Présentation générale du produit

1 Connecteur micro-USB 4 Clavier
2 Indicateur LED 5 Ports pour sonde Intellical (I'illustration représente
3 Ecran le modeéle a trois entrées d'électrodes)

-

IntelliCAL® est une marque déposée de Hach Company aux Etats-Unis.
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Tableau 1 Modeéles d'appareils de mesure de la série HQ

Modéle Connecteurs (pour PHC/MTC? LDO/LBOD? CDC* sondes | ISES sondes
d'appareil de sondes) sondes sondes

mesure

HQ1110 1 v

HQ1130 1 v

HQ1140 1 v

HQ2100 1 v v v

HQ2200 2 v v v

HQ4100 1 v v v v

HQ4200 2 v v v v

HQ4300 3 v v v v

Section 3 Caractéristiques techniques

Ces caractéristiques sont susceptibles d'étre modifiées sans avis préalable.

Caractéristiques

Détails

Dimensions (L x | x h)

22x9.7x6.3cm

Poids

HQ1110, HQ1130, HQ1140 et HQ2100 : 519 g ; HQ2200 : 541 g ; HQ4100 :
530 g ; HQ4200 : 550 g ; HQ4300 : 570 g

Indice de protection du boitier

IP67 avec boitier de batterie installé

Alimentation (interne)

Batterie lithium-ion rechargeable 18650 (18 mm de diamétre x 65 mm de
longueur, cylindrique), 3,7 Vcc, 3200 mAh ; autonomie de la batterie : >

1 semaine en utilisation normale (10 mesures/jour, 5 jours/semaine en
mode Continu ou Appuyer pour lire, ou > 24 heures en mode intervalle avec
des intervalles de 5 minutes et temporisateur d'arrét < 15 minutes)

Alimentation (externe)

Adaptateur d'alimentation USB de classe Il : entrée 100-240 Vca,
50/60 Hz ; sortie USB 5 Vcc, 2 A

Classe de protection de

Classe Ill CEI (alimentation TBTS, trés basse tension de sécurité) ;

l'instrument adaptateur d'alimentation USB de classe || CEI (double isolation)
Température de fonctionnement 0a60°C
Température de charge 10a40°C

Taux d'humidité en fonctionnement

90 % max. (sans condensation)

Température de stockage

—20° a 60 °C maximum 90 %, d'humidité relative (sans condensation)

Connecteur de sonde

Connecteur M12 a 5 broches pour sondes Intellical

Connecteur micro-USB

Le connecteur micro-USB autorise les connexions des cébles vers un PC et
des adaptateurs d'alimentation USB.

Capacité de stockage des
données (interne)

Série HQ1000 : 5000 points de données ; série HQ2000 : 10 000 points de
données ; série HQ4000 : 100 000 points de données

2 Les sondes PHC/MTC incluent la température
3 Les sondes LDO/LBOD incluent la température
4 Les sondes CDC incluent la salinité, les TDS (teneur totale en matiéres dissoutes), la résistivité

et la température

5 Les Electrodes Sélectives d'lons telles que I'ammoniac, le nitrate, le chlorure, le fluorure, le

sodium
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Caractéristiques Détails

Stockage des données Stockage automatique pour les modes Appuyer pour lire et Intervalle.
Stockage manuel en mode Continu.

Exportation des données Connexion USB vers un PC ou un périphérique de stockage USB (limitée
par la capacité du périphérique de stockage)

Correction de température Désactivé, automatique et manuel (selon les parameétres)

Certifications CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC et ETL vérifié : efficacité énergétique
Département de I'Energie des Etats-Unis / Ressources naturelles Canada,
RoHS

Garantie Séries HQ1000 et HQ2000 : 2 ans (UE) ; série HQ4000 : 3 ans (UE)

Section 4 Généralités

En aucun cas le fabricant ne pourra étre tenu responsable des dommages résultant d'une utilisation
incorrecte du produit ou du non-respect des instructions du manuel. Le constructeur se réserve le
droit d'apporter des modifications a ce manuel et aux produits décrits, a tout moment, sans
avertissement ni obligation. Les éditions révisées se trouvent sur le site Internet du fabricant.

4.1 Consignes de sécurité

Le fabricant décline toute responsabilité quant aux dégats liés a une application ou un usage
inappropriés de ce produit, y compris, sans toutefois s'y limiter, des dommages directs ou indirects,
ainsi que des dommages consécultifs, et rejette toute responsabilité quant a ces dommages dans la
mesure ou la loi applicable le permet. L'utilisateur est seul responsable de la vérification des risques
d'application critiques et de la mise en place de mécanismes de protection des processus en cas de
défaillance de I'équipement.

Veuillez lire I'ensemble du manuel avant le déballage, la configuration ou la mise en fonctionnement
de cet appareil. Respectez toutes les déclarations de prudence et d'attention. Le non-respect de
cette procédure peut conduire a des blessures graves de I'opérateur ou a des dégats sur le matériel.

Assurez-vous que la protection fournie avec cet appareil n'est pas défaillante. N'utilisez ni n'installez
cet appareil d'une fagon différente de celle décrite dans ce manuel.

4.2 Informations sur les risques d'utilisation

ADANGER

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, entraine des blessures graves,
voire mortelles.

Indique une situation de danger potentiel ou imminent qui, si elle n'est pas évitée, peut entrainer des blessures
graves, voire mortelles.

AATTENTION

Indique une situation de danger potentiel qui peut entrainer des blessures mineures ou légéres.

AVIS

Indique une situation qui, si elle n'est pas évitée, peut occasionner I'endommagement du matériel. Informations
nécessitant une attention particuliére.

4.3 Etiquettes de mise en garde

Lisez toutes les étiquettes et tous les repéres apposés sur l'instrument. Des personnes peuvent se
blesser et le matériel peut étre endommageé si ces instructions ne sont pas respectées. Un symbole
sur l'appareil renvoie a une instruction de mise en garde dans le manuel.
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Le matériel électrique portant ce symbole ne doit pas étre mis au rebut dans les réseaux domestiques
ou publics européens. Retournez le matériel usé ou en fin de vie au fabricant pour une mise au rebut
sans frais pour l'utilisateur.

4.4 Liste de colisage

Assurez-vous d'avoir bien regu tous les composants. Reportez-vous a la Figure 2. Si un élément est
absent ou endommagé, contactez immédiatement le fabricant ou un représentant.

Figure 2 Composants du produit

/
1 Batterie lithium-ion rechargeable 7 Bouchon du port USB
2 Compartiment a pile 8 Prises secteur en option selon pays
3 Instrument 9 Adaptateur secteur USB
4 Dragonne 10 Cable USB, type A vers micro, 1 m
5 Bouchons pour connecteurs de sondes 11 Module de communication sans fil Hach (HCD) en
6 Tournevis, (cruciforme N° 1) option selon pays et configurations

4.5 Certification

Réglementation canadienne sur les équipements radio provoquant des interférences,
IECS-003, Classe B

Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur.

This Class B digital apparatus meets all requirements of the Canadian Interference-Causing
Equipment Regulations.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC chapitre 15, limitations de classe B
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Les données d'essai correspondantes sont conservées chez le constructeur. L'appareil est conforme
a la partie 15 de la réeglementation FCC. Le fonctionnement est soumis aux conditions suivantes :

1. Cet équipement ne peut pas causer d'interférence nuisible.
2. Cet équipement doit accepter toutes les interférences regues, y compris celles qui pourraient
entrainer un fonctionnement inattendu.

Les modifications de cet équipement qui n’ont pas été expressément approuvées par le responsable
de la conformité aux limites pourraient annuler I'autorité dont 'utilisateur dispose pour utiliser cet
équipement. Cet équipement a été testé et respecte les limitations d'un appareil numérique de
classe B, conformément au chapitre 15 de la réglementation FCC. Ces limites ont pour but de fournir
une protection raisonnable contre les interférences néfastes lorsque I'équipement fonctionne dans un
environnement commercial. Cet équipement géneére, utilise et peut irradier I'énergie des fréquences
radio et, s'il n'est pas installé ou utilisé conformément au mode d'emploi, il peut entrainer des
interférences dangereuses pour les communications radio. Le fonctionnement de cet équipement
dans une zone résidentielle risque de causer des interférences nuisibles, dans ce cas I'utilisateur doit
corriger les interférences a ses frais Les techniques ci-dessous peuvent permettre de réduire les
problémes d'interférences :

1. Eloigner I'équipement du dispositif qui regoit I'interférence.
2. Repositionner I'antenne de réception du périphérique qui recoit les interférences.
3. Essayer plusieurs des techniques ci-dessus a la fois.

4.6 Dongle de communication Hach (en option selon pays et configura-
tions)

Le module de communication sans fil Hach (HCD) en option utilise la technologie Bluetooth®8 Faible

énergie pour communiquer avec Claros™. Suivez toutes les instructions et tous les avertissements

du fabricant pour installer et utiliser le dispositif. Reportez-vous a la documentation fournie avec le
module HCD.

4.7 Usage prévu

AATTENTION

Risque d'exposition chimique. Respectez les procédures de sécurité du laboratoire et portez tous les
équipements de protection personnelle adaptés aux produits chimiques que vous manipulez.
Consultez les fiches de données de sécurité (MSDS/SDS) a jour pour connaitre les protocoles de
sécurité applicables.

Les appareils de mesure de la série HQ sont destinés a étre utilisés par des personnes qui mesurent
les parametres de qualité de I'eau en laboratoire ou sur le terrain. Les appareils de mesure de la
série HQ ne traitent pas et n'altérent pas I'eau.

Section 5 Installation

ADANGER

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les tadches détaillées dans cette section du
document.

6 La marque et les logos Bluetooth® sont des marques déposées appartenant a Bluetooth SIG,
Inc. et toute utilisation de ces marques par HACH est sous licence.
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5.1 Sécurité des batteries au lithium

Risque d'incendie et d'explosion. Les batteries au lithium peuvent chauffer, exploser ou prendre feu et
provoquer des blessures graves en cas d'exposition a des conditions abusives.

* Nutilisez pas la batterie si elle apparait endommagée.

» N'utilisez pas la batterie apres un choc fort ou des vibrations importantes.

» N'exposez pas la batterie a une flamme ou des sources d'étincelles.

» Conservez la batterie a des températures inférieures a 70 °C (158 °F).

» Conservez la batterie au sec et a I'abri de I'eau.

» Evitez que la borne positive et la borne négative de la batterie n'entrent en contact.

* Ne laissez pas les personnes non autorisées toucher la batterie.

» Jetez la batterie conformément a la réglementation locale, régionale et nationale.

+ Nutilisez et ne stockez pas I'appareil sous la lumiére directe du soleil, prés d'une source de

chaleur ou dans des environnements a haute température tel que dans un véhicule fermé en plein
soleil.

5.2 Installation de la batterie

Risque d'incendie et d'explosion. Cet équipement contient une pile au lithium a haute énergie pouvant
s'enflammer et provoquer un incendie ou une explosion, méme en l'absence d'alimentation électrique.
Pour maintenir le niveau de sécurité offert par le boitier de I'instrument, les couvercles du boitier de
l'instrument doivent étre installés et fermés a I'aide du matériel fourni.

Risque d'explosion et d'incendie. La substitution du type de pile n'est pas autorisée. Utilisez
uniquement les piles fournies par le fabricant de I'appareil.

Utilisez uniquement la batterie rechargeable lithium-ion fournie par le fabricant. Reportez-vous a la
Figure 3 pour connaitre la procédure d'installation ou de retrait de la batterie.
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Figure 3 Installation et retrait de la batterie

o=

5.3 Mise en charge de la batterie
ADANGER

ff Risque d'électrocution. Si cet équipement est utilisé a I'extérieur ou dans des lieux potentiellement

humides, un disjoncteur de fuite a la terre (GFCI/GFI) doit étre utilisé pour le branchement de
I'équipement a sa source d'alimentation secteur.

Risque d'incendie. Utilisez uniquement I'alimentation externe spécifiée pour cet instrument.

Risque d'électrocution. Tout équipement externe relié doit avoir fait I'objet d'un controle de sécurité
conformément aux normes nationales applicables.

AVIS

Installez toujours le bouchon de port USB lorsque vous n'utilisez pas le port afin de le garder propre et de le
protéger de la corrosion. Ne chargez pas la batterie si le port USB est mouillé, sale ou s'il présente des traces de
corrosion. Voir Installation des bouchons des ports de sonde et USB a la page 30.

Pour charger la batterie, utilisez le cable USB et I'adaptateur secteur USB fournis ou un ordinateur.
Voir Figure 4. Lorsque l'instrument est branché sur une prise murale et que la touche marche/arrét
est enfoncée, le voyant LED vert s'allume. L'utilisateur peut utiliser l'instrument pendant que la
batterie se charge. La charge compléte d'une batterie déchargée prend environ 5 heures avec
I'adaptateur d'alimentation USB et si I'instrument est hors tension. Veillez a installer le bouchon de
port USB lorsque vous n'utilisez pas le port USB. Voir Installation des bouchons des ports de sonde
et USB a la page 30.
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Figure 4 Branchez a I'adaptateur d'alimentation USB ou un PC
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5.4 Mise en place de la dragonne

Mettez la dragonne en place pour tenir I'appareil de mesure de fagon sécurisée. Reportez-vous a la
section Figure 5.

Figure 5 Mise en place de la dragonne

5.5 Installation des bouchons des ports de sonde et USB

Veillez a installer les bouchons de ports USB lorsque vous n'utilisez pas les ports afin de les garder
propres et de les protéger de la corrosion. Les bouchons de ports doivent étre installés sur des ports
vides afin de conserver l'indice de protection de I'instrument. Voir Figure 6 et Figure 7.

Remarque : Figure 6 lllustration d'un appareil de mesure doté de trois ports de sonde. Certains modéles
d'appareils de mesure ne disposent que d'un ou deux ports de sonde.

Figure 6 Installation du bouchon de port
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Figure 7 Installation du bouchon du port USB

Section 6 Mise en marche
6.1 Démarrage de I'appareil de mesure

Appuyez sur @ pour démarrer I'appareil de mesure. Si 'appareil ne s'allume pas, vérifiez que la
batterie est mise en place correctement et ou que I'appareil de mesure est branché a une source
d'alimentation. Reportez-vous a la Mise en charge de la batterie a la page 28.

6.2 Sélectionner la langue

Lorsque I'appareil de mesure est mis sous tension pour la premiére fois ou lorsqu'une batterie neuve
est installée, I'écran de sélection de la langue s'affiche. Sélectionnez la langue souhaitée.
L'utilisateur peut également modifier la langue ultérieurement dans le menu Paramétres.

6.3 Régler la date et I'heure

Lorsque I'appareil de mesure est mis sous tension pour la premiére fois ou lorsqu'une batterie neuve
est installée, I'écran des parametres de réglage de la date et de I'heure s'affiche. Suivez les étapes
ci-dessous pour définir les parametres de la date et de I'heure.

Remarque : L'utilisateur peut également modifier la date et I'heure dans le menu Paramétres.

Appuyez sur les fleches Haut et Bas pour sélectionner un format de date.
Appuyez sur la fleche de Droite pour accéder a la date et a I'heure.
Appuyez sur les fleches Haut et Bas pour modifier la date et I'heure.
Appuyez sur la fleche de Droite pour mettre en surbrillance Enregistrer.
Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer les parametres.

o wDbd=
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6.4 Branchement d'une sonde

Assurez-vous de régler I'heure et la date de |'appareil de mesure avant d'y connecter une sonde.
L'horodatage d'une sonde s'effectue lors de la premiere connexion a I'appareil de mesure. Cet
horodatage permet I'enregistrement automatique de I'historique de la sonde ainsi que de la date et
de I'heure d'exécution des mesures. Reportez-vous a la section Figure 8 pour connecter une sonde a
I'appareil de mesure.

Figure 8 Branchement d'une sonde a I'appareil de mesure

Section 7 Interface utilisateur et navigation

Aprés le démarrage, I'écran d'accueil s'affiche. Reportez-vous a la section Ecran d'accueil

a la page 32. Utilisez le clavier pour sélectionner les options disponibles et modifier les valeurs.
Reportez-vous a la section Clavier a la page 34. Utilisez le menu principal pour accéder aux
parameétres et aux autres menus. Reportez-vous a la section Menu principal a la page 35.

7.1 Ecran d'accueil

L'écran d'accueil s'affiche lorsque I'appareil de mesure est allumé et qu'une sonde est connectée.
Reportez-vous a la section Figure 9. Seuls les modéles HQ4100, HQ4200 et HQ4300 sont dotés
d'un écran couleur. Pour les modéles dotés de deux ou trois ports de sonde, I'écran affiche
simultanément toutes les sondes connectées. Reportez-vous a la section Figure 10.

Les taches suivantes sont disponibles depuis I'écran d'accueil :

» Mesures d’échantillons

» Etalonnage d'une sonde

+ Vérification d'un étalonnage

« Entrée de l'identification des échantillons (ID)
+ Affichage et gestion des données enregistrées
» Lecture des instructions étape par étape
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Figure 9 Exemple d'écran d'accueil : une sonde

2.9

® PHC101

?

24.0°C

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

[

|~ Calibrate
[ Data

[77

¢ Options

R4

3 50% (W

6.145 ..

50.0mV

NH," NH;

READ

1 Menu Options : permet d'accéder aux instructions et
aux autres menus

7 Section Valeur mesurée : affiche la valeur, la
température et les unités de mesure

2 Menu Données : permet d'afficher et de gérer les
données

8 Indicateur d'état de stabilité de la mesure : indique
I'état de la mesure

3 Etalonner : lance un étalonnage

9 Port de la sonde Intellical : indique I'emplacement
de la sonde connectée

4 Lecture : lit la valeur de I'échantillon ou de la
solution étalon

10 Nom de la sonde Intellical : affiche le nom du
modéle de la sonde connectée

5 ID échantillon : indique le nom de I'échantillon
mesuré

11 L'icéne Bluetooth® (si le module de
communication Hach est installé) : indique si une
connexion Bluetooth est active

6 Zone de messages : affiche I'état de la mesure, I'ID
de I'échantillon, les erreurs et les avertissements

12 Indicateur de charge de la batterie : indique le
niveau de charge de la batterie
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Figure 10 Exemple d'écran d'accueil : deux ou trois sondes

Home % 50% (CH

@ PHC101 ——

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

& LD0101 t—@
8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa

O© stabilizing...
A sample (1234)

READ ALL
|~ Calibrate >

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH >
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
|24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm >
24.0°C 105.3 pS/cm
O stabilizing...
A Sample (1234)
READ ALL
| Calibrate >

1 Ecran d'accueil avec deux sondes

4 Icone Enregistrer : les données de mesure se
trouvent dans le journal de données

2 |Icone Etalonnages : indique que I'étalonnage n'a
pas été accepté ou qu'il a expiré

5 Icone d'avertissement (reportez-vous a Dépannage
a la page 40)

3 Icbdne d'erreur (reportez-vous a Dépannage
a la page 40)

6 Ecran d'accueil avec trois sondes

7.2 Clavier

Reportez-vous a la section Figure 11 pour consulter la description du clavier.

Figure 11 Description du clavier

e o

S . ®

1 Touche Marche/Arrét

4 Touche Retour

2 Fléches de navigation

3 Touche Menu

5 Touche de sélection
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7.3 Menu principal

Appuyez sur 9 (Accueil) pour passer au menu principal. Reportez-vous a la section Figure 12.

Figure 12 Description du menu principal

Menu $ 100%

@R 6 Home
@—Q Settings
(3)——Data

@—A Samples

@—(D About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

®/= Default
3 Device4@

1 Ecran principal 4 Menu ID échantillon 7 Menu identifiant (ID) utilisateur
2 Réglages 5 A propos de I'écran de l'appareil | 8 Icone Bluetooth® (si HCD
de mesure installé)
3 Menu Données 6 Date et heure 9 ID périphérique Bluetooth® (si
HCD installé)

Section 8 Fonctionnement

Cette section fournit des instructions générales concernant I'utilisation de I'appareil de mesure. Pour
des instructions plus complétes, reportez-vous aux instructions qui s'affichent sur I'écran de I'appareil
de mesure ou au manuel d'utilisation de la sonde.

8.1 Mesures d’échantillons

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a la procédure de mesures d'échantillons a I'aide de
I'appareil de mesure.

1. Sélectionnez le mode de mesure. Reportez-vous a la Parameétres de I'appareil de mesure
a la page 37.

2. Préparez |'échantillon pour la mesure. Reportez-vous aux instructions qui s'affichent sur I'écran
de I'appareil de mesure ou au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Mesurez I'échantillon comme suit :

* Mode Appuyer pour lire : sélectionnez « Lecture » (ou « Tout lire ») pour mesurer la valeur
de I'échantillon. L'appareil de mesure enregistre automatiquement la valeur.

* Mode Intervalle : sélectionnez « Démarrer » (ou « Tout lancer ») pour commencer les
mesures. L'appareil mesure et enregistre automatiquement la valeur de I'échantillon a chaque
intervalle de temps. Sélectionnez « Arréter » (ou « Tout arréter ») pour arréter les mesures.

* Mode Continu : I'appareil mesure la valeur de I'échantillon en continu. Sélectionnez
« Enregistrer » (ou « Tout enregistrer ») pour enregistrer la valeur affichée a I'écran.

Aprés chaque mesure, I'écran affiche le résultat. L'icone d'enregistrement s'affiche sur I'écran si
le résultat est enregistré dans le journal de données.
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8.2 Etalonnage d'une sonde

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a I'étalonnage de la sonde avec I'appareil de mesure.
Pour modifier les paramétres d'étalonnage, reportez-vous a la section Parameétres de la sonde
a la page 38.

1. Sur I'écran d'accueil, sélectionnez « L~ Etalonner ». Si plusieurs sondes sont connectées,
sélectionnez la sonde a étalonner. L'écran affiche la ou les solutions a utiliser pour I'étalonnage.

2. Préparez les tampons ou les solutions étalons pour I'étalonnage. Suivez les instructions qui
s'affichent a I'écran de I'appareil de mesure ou reportez-vous au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Sélectionnez « Lecture » pour lancer I'étalonnage. L'appareil mesure la valeur de la solution
d'étalonnage. Une fois la mesure terminée, I'écran affiche le résultat.

4. Sélectionnez « Lecture » pour mesurer la valeur des autres tampons ou des autres solutions
étalons, le cas échéant. Sélectionnez Enregistrer pour enregistrer I'étalonnage.

Remarque : Si I'étalonnage n'est pas accepté, reportez-vous aux instructions de dépannage a I'écran de
I'appareil de mesure ou du manuel d'utilisation de la sonde.

8.3 Vérification de I'étalonnage

Les étapes générales ci-dessous s'appliquent a la procédure de vérification de I'étalonnage de la
sonde avec l'appareil de mesure. Pour modifier les parametres de vérification, reportez-vous a la
section Parametres de la sonde a la page 38.

1. Depuis I'écran d'accueil, sélectionnez Options > Vérifier I'étalonnage. L'écran affiche la solution
tampon ou étalon a utiliser pour la vérification.

Remarque : Si plusieurs sondes sont connectées, sélectionnez la sonde a vérifier.

2. Préparez le tampon ou la solution étalon pour la vérification. Suivez les instructions qui s'affichent
a l'écran de l'appareil de mesure ou reportez-vous au manuel d'utilisation de la sonde.

3. Appuyez sur Lecture pour lancer la vérification. L'appareil mesure la valeur de la solution de
vérification. Une fois la mesure terminée, I'écran affiche le résultat.

4. Sila vérification est réussie 6, sélectionnez « Enregistrer » pour enregistrer le résultat.

Remarque : Si la vérification n'est pas acceptée, reportez-vous aux instructions de dépannage a I'écran de
I'appareil de mesure ou du manuel d'utilisation de la sonde.

8.4 Ajout de l'identifiant (ID) de I'échantillon aux données de mesure

L'instrument peut enregistrer un nom d'échantillon (ID) avec les données de mesure enregistrées.
Saisissez plusieurs noms d'échantillons dans l'instrument, puis sélectionnez le nom d'échantillon
approprié avant de procéder a la mesure des échantillons. Lorsque plusieurs échantillons ont la
méme dénomination, l'instrument ajoute automatiquement des chiffres croissants a leur nom, par
exemple « Nom échantillon (2) ».

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Echantillons ».
2. Sélection d'une option.
Option Description

Echantillon Permet de sélectionner le nom de I'échantillon a enregistrer avec les mesures
d'échantillons.

Créer un échantillon Ouvre un écran permettant de saisir de nouveaux noms d'échantillons. Les
noms d'échantillons peuvent inclure des lettres et des chiffres.

Suppression d'échantillons Permet de supprimer les noms d'échantillons.
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8.5 Ajout de l'identifiant (ID) utilisateur aux données enregistrées

L'instrument peut enregistrer un nom d'utilisateur (ID) avec les données enregistrées. Saisissez
plusieurs noms d'utilisateurs dans l'instrument, puis sélectionnez le nom d'utilisateur approprié avant
de procéder aux étalonnages ou aux mesures.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des parameétres s'affiche.
2. Sélectionnez « Utilisateurs ».
3. Sélection d'une option.

Option Description

Utilisateur Permet de sélectionner le nom d'utilisateur. Le nom d'utilisateur sélectionné
s'affiche sur I'écran du menu principal et est enregistré avec les données
stockées.

Créer un utilisateur Ouvre un écran permettant de saisir de nouveaux noms d'utilisateurs. Les noms
d'utilisateurs peuvent inclure des lettres et des chiffres.

Supprimer les Permet de supprimer les noms d'utilisateurs.

utilisateurs

Section 9 Parameétres de I'appareil de mesure

Suivez les étapes ci-dessous pour modifier les paramétres généraux de I'appareil de mesure.
Remarque : La protection par mot de passe peut empécher I'acces a certains menus. Reportez-vous au manuel
d'utilisation en ligne pour plus d'informations sur le contréle d'accés.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des paramétres s'affiche.

2. Sélection d'une option.

Option Description
[Nom de la Permet de modifier les parametres spécifiques a la sonde appliqués aux mesures, a
sonde] I'étalonnage et aux vérifications. Reportez-vous a la section Paramétres de la sonde

a la page 38 pour modifier les paramétres de la sonde connectée a l'appareil.

Mode de mesure Permet de définir le moment ou les mesures s'effectuent. Options : Appuyer pour lire,
Continu ou Intervalle.
Appuyer pour lire : I'échantillon est mesuré uniquement lorsque I'option « Lecture » est
sélectionnée. Les données sont enregistrées automatiquement dans le journal des
données quand les critéres de stabilité sont atteints.

Intervalle : I'échantillon est mesuré a intervalles réguliers pendant une durée spécifiée.
Les données sont enregistrées automatiquement dans le journal des données.

Continu : I'appareil mesure la valeur de I'échantillon en continu. Les données ne sont
enregistrées dans le journal de données que lorsque I'utilisateur sélectionne
« Enregistrer ».

Température Permet de définir les unités de température en °C ou °F.

Affichage Modifie les paramétres d'affichage. Options: Luminosité, Rétroéclairage et « Arrét ».
Luminosité: Modifie l'intensité du rétroéclairage. Options : 10 & 100 % (par défaut :
50 %).

Rétroéclairage: Désactive le rétroéclairage lorsque I'appareil n'est pas utilisé pendant
une durée spécifiée. Options : 15 secondes, 30 secondes, 1 minute, 5 minutes ou
Jamais.

« Arrét »: désactive le lecteur lorsqu'il n'est pas utilisé pendant une durée spécifiée.
Options : 1 minute, 2 minutes, 5 minutes, 10 minutes, 30 minutes, 1 heure, 2 heures ou
Jamais.

Son Régle I'appareil pour émettre un son lors des pressions de touches ou des notifications.
Options : Appuyer sur touche, Alerte de stabilité, Rappel, Alerte d'erreur/avertissement
ou Chargement terminé (batterie).

Utilisateurs Sélectionne un utilisateur, ajoute un nouvel utilisateur ou supprime un utilisateur.
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Option Description

Date-Heure Permet de définir le format de date/heure et de régler la date et I'heure sur I'appareil de
mesure.

Langue Permet de définir la langue de I'appareil de mesure.

Acceés Définit un mot de passe pour empécher I'accés aux parametres de la sonde, a certains

paramétres de I'appareil (mode de mesure, température, langue) et aux mises a jour
logicielle. Un utilisateur sans mot de passe ne peut pas supprimer les paramétres ou les
données lorsque le controle d'acceés est activé.

Diagnostics Crée un fichier de diagnostic pour le support technique ou le service en cas de probléme
technique. L'utilisateur doit connecter le lecteur a un PC pour obtenir le fichier.

Section 10 Parameétres de la sonde

Lorsqu'une sonde est connectée a I'appareil de mesure, I'utilisateur peut modifier les paramétres de
mesures, de I'étalonnage et de la vérification de la sonde. Reportez-vous aux étapes suivantes pour
modifier les parameétres de la sonde connectée. Pour une description compléte des paramétres,
reportez-vous au manuel d'utilisation en ligne de I'appareil de mesure.

Remarque : La protection par mot de passe peut empécher I'accés a certains menus. Reportez-vous au manuel
d'utilisation en ligne pour obtenir plus d'informations sur les paramétres de sécurité.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Réglages ». La liste des parameétres s'affiche.
2. Sélectionnez le nom de la sonde.
3. Sélectionnez l'option applicable : Mesure, Etalonnage ou Vérification.

Section 11 Gestion des données

L'appareil de mesure enregistre les données des mesures des échantillons, des étalonnages et des
vérifications comme suit :

* Mesures d'échantillons : I'appareil de mesure enregistre automatiquement les données de
I'échantillon mesuré lorsque le mode de mesure est sur « Appuyer pour lire » ou « Intervalle ».
Lorsque le mode de mesure est sur « Continu », l'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour
enregistrer les données de I'échantillon mesuré. L'icone d'enregistrement s'affiche sur I'écran
d'accueil lorsque les données de I'échantillon mesuré sont enregistrées dans le journal de
données.

* Données d'étalonnage : I'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour enregistrer les données
d'étalonnage. Les données d'étalonnage sont enregistrées dans I'appareil de mesure et dans la
sonde Intellical.

* Données de vérification : I'utilisateur doit sélectionner « Enregistrer » pour enregistrer les données
de vérification.

Procédez comme suit pour afficher, exporter ou supprimer des données.

1. Appuyez sur B et sélectionnez « Données », ou sélectionnez « Données » sur I'écran d'accueil.
2. Sélection d'une option.

Option Description

Affichage des Affiche les données figurant dans le journal de données. Les données les plus récentes

données sont affichées en premier. Appuyez sur la fleche vers le bas pour afficher plus de
données. L'icone d'étalonnage s'affiche lorsque les données visualisées sont des
données d'étalonnage. L'icone de vérification s'affiche lorsque les données visualisées
sont des données de vérification.

Pour afficher plus de détails sur un point de données, sélectionnez une ligne de données
et appuyez sur la fleche de droite. Pour appliquer un filtre sur les données affichées,
appuyez sur la fleche de gauche et sélectionnez un paramétre, un type de données ou
une plage de dates.
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Option Description

Exportation de  Envoie une copie de toutes les données du journal de données a un PC connecté ou a un
données périphérique USB. Pour connecter l'instrument a un PC, reportez-vous a la Figure 4
a la page 29. Pour connecter l'instrument a un périphérique USB standard, utilisez un
adaptateur micro USB vers USB de type A. Vous pouvez également utiliser un
périphérique USB doté d'un connecteur micro USB.

Lorsque l'instrument se connecte a un PC, une fenétre de I'Explorateur de fichiers s'ouvre
sur un lecteur dénommé « HQ-Series ». Ouvrez le lecteur puis cherchez le sous-dossier
portant le nom et le numéro de référence de I'appareil de mesure. Le fichier de données
s'affiche au format .csv avec la date et I'neure comme nom de fichier. Enregistrez le
fichier .csv sur le PC.

Remarque : Si la fenétre de I'Explorateur de fichiers ne s'ouvre pas automatiquement,
ouvrez une fenétre de I'Explorateur de fichiers et recherchez un lecteur portant le nom
« HQ-Series ».

Historique Affiche les données d'étalonnage actuelles et précédentes d'une sonde connectée.
d'étalonnage

Supprimer les Efface toutes les données du journal de données. La protection par mot de passe peut
données empécher la suppression de données.

Section 12 Maintenance

AATTENTION

Dangers multiples. Seul le personnel qualifié doit effectuer les taches détaillées dans cette section du
document.

12.1 Nettoyage de I'instrument

Nettoyez I'extérieur de l'instrument avec un chiffon humide, puis essuyez I'instrument en ne laissant
aucune trace d'humidité.

12.2 Remplacement de la batterie

Remplacez la batterie si vous constatez qu'elle ne se charge pas ou qu'elle ne tient pas la charge.
Utilisez uniquement la batterie et le chargeur de batterie fournis par le fabricant. Reportez-vous a la
section Installation de la batterie a la page 27.

12.3 Préparation a I'expédition

L'instrument est doté d'une batterie au lithium-ion, laquelle est catégorisée comme un matériau
dangereux et doit étre conforme aux réglementations relatives aux marchandises dangereuses
applicables a tous les types de transport. Suivez les procédures ci-dessous pour expédier
l'instrument en vue de sa réparation ou de sa maintenance :

» Débranchez les sondes avant I'expédition.

* Nettoyez et décontaminez I'instrument avant I'envoi.

* Pour une sécurité optimale, retirez la batterie au lithium-ion de I'appareil et n'envoyez pas la
batterie. S'il est nécessaire d'envoyer la batterie, laissez-la dans son boitier n'installez pas le
boitier de la batterie sur l'instrument. Placez le boitier de la batterie contenant la batterie dans un
emballage séparé pour éviter tout contact avec des matériaux conducteurs (des métaux, par
exemple).

» Envoyez l'instrument dans son emballage d'origine ou dans un nouvel emballage protecteur.
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Section 13 Dépannage

13.1 Suivez les instructions de dépannage a I'écran

L'interface utilisateur contient des instructions de dépannage pour aider a corriger les problémes qui
peuvent survenir pendant les mesures, I'étalonnage et la vérification. Lorsqu'un probleme survient,

I'écran affiche I'icone d'erreur @ ou d'avertissement A avec une bréve description du probléme.
Appuyez sur la fleche de droite pour consulter les procédures recommandées pour corriger le

probléme.

Section 14 Piéces de rechange

Risque de blessures corporelles. L'utilisation de pieces non approuvées comporte un risque de
blessure, d'endommagement de I'appareil ou de panne d'équipement. Les pieces de rechange de

cette section sont approuvées par le fabricant.

Remarque : Les numéros de référence de produit et d'article peuvent dépendre des régions de commercialisation.
Prenez contact avec le distributeur approprié ou consultez le site web de la société pour connaitre les personnes a

contacter.

Piéces de rechange

Description

Article n°

Batterie, lithium-ion, 18650, 3200 mAh, anglais

Batterie, lithium-ion, 18650, 3100 mAh, chinois

Cordon USB 2.0 type A vers micro type B, 0,91 m

Malette pour sondes standards

Malette pour sondes de terrain

Dragonne et bouchons anti-poussiére

Béquille avec dragonne

Housse de protection

Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Etats-Unis
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, UE + RU
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Chine
Adaptateur secteur USB, 5 Vcc, 2 A, 100-240 V CA, Reste du monde

LEZ015.99.00001
LEZ015.80.00001
LEZ015.99.00002
LEZ015.99.A001A
LEZ015.99.A002A
LEZ015.99.A005A
LEZ015.99.A003A
LEZ015.99.A004A
LEZ015.99.00006
LEZ015.99.00004
LEZ015.99.00005
LEZ015.99.00007
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Tabla de contenidos

1 Manual del usuario en linea en la pagina 41 8 Funcionamiento en la pagina 54

2 Descripcién general del producto en la pagina 41 9 Ajustes del medidor en la pagina 56

3 Especificaciones en la pagina 42 10 Ajustes de la sonda en la pagina 57

4 Informacion general en la pagina 43 11 Gestién de datos en la pagina 57

5 Instalacion en la pagina 45 12 Mantenimiento en la pagina 58

6 Puesta en marcha en la pagina 50 13 Solucién de problemas en la pagina 59
7 Interfaz del usuario y navegacion en la pagina 51 14 Piezas de repuesto en la pagina 59

Seccion 1 Manual del usuario en linea

Este manual basico de usuario contiene menos informacion que el manual de usuario completo, que
esté disponible en la pagina web del fabricante.

Seccion 2 Descripcion general del producto

Los medidores portatiles de la serie HQ se utilizan con sondas digitales Intellical’ para medir uno o
mas parametros de calidad del agua. Consulte la Figura 1. El medidor reconoce automaticamente el
tipo de sonda conectada. El medidor se puede conectar a un PC o dispositivo de almacenamiento
USB para transferir los datos guardados en el medidor. El dongle de comunicacion de Hach (HCD)
opcional conecta el medidor a Claros™.

Los medidores portétiles de la serie HQ se encuentran disponibles en ocho modelos. La Tabla 1
muestra los tipos de sondas que se pueden conectar a cada modelo.

Figura 1 Descripcion general del producto

1 Conector micro USB 4 Teclado

2 Indicador LED 5 Conector para sonda Intellical (se muestra la opcion
de tres conectores de sonda)
3 Pantalla

1 IntelliCAL® es una marca comercial registrada de Hach Company en EE. UU.
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Tabla1 Modelos de medidores de la serie HQ

Modelo de Conectores de Sondas? Sondas? Sondas de* Sondas®
medidor sonda pH/mV/ORP LDO/LBOD conductividad ISE
HQ1110 1 v
HQ1130 1 v
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 1 v v v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Seccion 3 Especificaciones

Las especificaciones estan sujetas a cambios sin previo aviso.

Especificacion

Detalles

Dimensiones (Prof. x An. x Al.)

22x9,7x6,3cm (8,7 x 3,8 x 2,5 pulg.)

Peso

HQ1110, HQ1130, HQ1140 y HQ2100: 519 g (18,3 0z); HQ2200: 541 g
(19,1 0z); HQ4100: 530 g (18,7 0z); HQ4200: 550 g (19,4 oz); HQ4300: 570 g
(20,1 oz)

Grado de proteccion

IP67 con compartimento de pila instalado

Requisitos de alimentacion
(interna)

Pila recargable de iones de litio 18650 (18 mm de didmetro x 65 mm de
longitud, cilindrica), 3,7 V CC, 3200 mAh; duracién de la pila: >1 semana con
uso normal (10 lecturas/dia, 5 dias/semana en modo Continuo o Pulsar para
medir, 0 >24 horas en modo Intervalo, con intervalos de 5 minutos y
temporizador de apagado <15 minutos)

Requisitos de alimentacion
(externa)

Adaptador de alimentacién USB de clase II: entrada de 100-240 V CA,
50/60 Hz; salida de adaptador de alimentacion USBde 5V CCa2A

Clase de proteccion del medidor

IEC Clase Il (alimentacion SELV [tension extra-baja de seguridad]);
adaptador de alimentacion USB IEC Clase Il (doble aislamiento)

Temperatura de funcionamiento

De 0 a 60 °C (32 a 140 °F)

Temperatura de carga

De 10 a 40 °C (50 a 104 °F)

Humedad de funcionamiento

90% (sin condensacion)

Temperatura de almacenamiento

De -20 a 60 °C (-4 a 140 °F), humedad maxima relativa del 90% (sin
condensacion)

Conector de sonda

Conector M12 de 5 pines para sondas Intellical

Conector micro USB

El conector micro USB permite la conexiéon mediante cable USB y la
alimentacién de adaptador USB a través de un puerto USB.

Registro de datos (interno)

Serie HQ1000: 5000 datos; serie HQ2000: 10.000 datos; serie HQ4000:
100.000 datos

2 Las sondas de pH/mV/ORP incluyen temperatura
3 Las sondas LDO/LBOD incluyen temperatura
4 Las sondas de conductividad incluyen salinidad, TDS (sélidos totales disueltos), resistividad,

temperatura

5 Sondas de ion selectivo como amoniaco, nitrato, cloruro, fluoruro y sodio
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Especificacién Detalles

Almacenamiento de datos Almacenamiento automatico en los modos Pulse para medir o Intervalo.
Almacenamiento manual en el modo Continuo.

Exportacién de datos Conexién USB al PC o al dispositivo de almacenamiento USB (limitada a la
capacidad del dispositivo de almacenamiento)

Correccién de temperatura Apagado, automatico y manual (segun el parametro)

Certificaciones Certificaciones CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL: eficiencia energética

US DOE/ NRCan, RoHS

Garantia Series HQ1000 y HQ2000: 1 afio (EE. UU.), 2 afios (UE); serie HQ4000:
3 afios (EE. UU.), 3 afios (UE)

Seccion 4 Informacién general

El fabricante no sera responsable en ningun caso de los dafios resultantes de un uso inadecuado
del producto o del incumplimiento de las instrucciones del manual. El fabricante se reserva el
derecho a modificar este manual y los productos que describen en cualquier momento, sin aviso ni
obligacion. Las ediciones revisadas se encuentran en la pagina web del fabricante.

4.1 Informacion de seguridad

El fabricante no es responsable de ningun dafio debido a un mal uso de este producto incluyendo,
sin limitacion, dafios directos, fortuitos o circunstanciales y reclamaciones sobre los dafios que no
estén recogidos en la legislacion vigente. El usuario es el Unico responsable de identificar los riesgos
criticos y de instalar los mecanismos adecuados de proteccién de los procesos en caso de un
posible mal funcionamiento del equipo.

Sirvase leer todo el manual antes de desembalar, instalar o trabajar con este equipo. Ponga
atencion a todas las advertencias y avisos de peligro. El no hacerlo puede provocar heridas graves
al usuario o dafos al equipo.

Asegurese de que la proteccién proporcionada por el equipo no esta dafiada. No utilice ni instale
este equipo de manera distinta a lo especificado en este manual.

4.2 Uso de la informacion relativa a riesgos
APELIGRO

Indica una situacioén potencial o de riesgo inminente que, de no evitarse, provocara la muerte o lesiones graves.

Indica una situacion potencial o inminentemente peligrosa que, de no evitarse, podria provocar la muerte o
lesiones graves.

APRECAUCION

Indica una situacion potencialmente peligrosa que podria provocar una lesion menor o moderada.

AVISO

Indica una situacion que, si no se evita, puede provocar dafios en el instrumento. Informacion que requiere
especial énfasis.

4.3 Etiquetas de precauciéon

Lea todas las etiquetas y rotulos adheridos al instrumento. En caso contrario, podrian producirse
heridas personales o dafios en el instrumento. Cada simbolo que aparezca en el instrumento se
comentara en el manual con una indicaciéon de precaucion.
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En Europa, el equipo eléctrico marcado con este simbolo no se debe desechar mediante el servicio
de recogida de basura doméstica o publica. Devuelva los equipos viejos o que hayan alcanzado el
término de su vida util al fabricante para su eliminacién sin cargo para el usuario.

4.4 Componentes del producto

Asegurese de haber recibido todos los componentes. Consulte la Figura 2. Si faltan articulos o estan
dafados, contacte con el fabricante o el representante de ventas inmediatamente.

Figura 2 Componentes del producto

1 Pila de iones de litio recargable 7 Tapodn para puerto USB

2 Compartimento de la pila 8 Enchufes de alimentacion opcionales

3 Medidor 9 Adaptador de alimentacion USB

4 Correa de mano 10 Cable USB tipo A a micro USB, 1 m (3,3 pies)

5 Tapones de conector de sonda 11 Dongle de comunicacién de Hach (HCD) opcional
6 Destornillador (Phillips n.° 1)

4.5 Certificacion

Reglamentacién canadiense sobre equipos que provocan interferencias, IECS-003, Clase B:
Registros de pruebas de control del fabricante.

Este aparato digital de clase B cumple con todos los requerimientos de las reglamentaciones
canadienses para equipos que producen interferencias.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC Parte 15, Limites Clase "B"

Registros de pruebas de control del fabricante. Este dispositivo cumple con la Parte 15 de las
normas de la FCC estadounidense. Su operacion esta sujeta a las siguientes dos condiciones:
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1. El equipo no puede causar interferencias perjudiciales.

2. Este equipo debe aceptar cualquier interferencia recibida, incluyendo las interferencias que
pueden causar un funcionamiento no deseado.

Los cambios o modificaciones a este equipo que no hayan sido aprobados por la parte responsable
podrian anular el permiso del usuario para operar el equipo. Este equipo ha sido probado y
encontrado que cumple con los limites para un dispositivo digital Clase B, de acuerdo con la Parte
15 de las Reglas FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion razonable
contra las interferencias perjudiciales cuando el equipo esta operando en un entorno comercial. Este
equipo genera, utiliza y puede irradiar energia de radio frecuencia, y si no es instalado y utilizado de
acuerdo con el manual de instrucciones, puede causar una interferencia dafina a las radio
comunicaciones. La operacién de este equipo en un area residencial es probable que produzca
interferencias dafinas, en cuyo caso el usuario sera requerido para corregir la interferencia bajo su
propio cargo. Pueden utilizarse las siguientes técnicas para reducir los problemas de interferencia:

1. Aleje el equipo del dispositivo que esta recibiendo la interferencia.
2. Cambie la posicion de la antena del dispositivo que recibe la interferencia.
3. Pruebe combinaciones de las opciones descritas.

4.6 Dongle de comunicacién de Hach (opcional)

El dongle de comunicaciéon de Hach (HCD) opcional utiliza Bluetooth®® de baja energia para
comunicarse con Claros™. Siga todas las indicaciones y advertencias del fabricante para instalar y
utilizar el dispositivo. Consulte la documentacion suministrada con el dongle.

4.7 Uso previsto

APRECAUCION

Peligro por exposicion quimica. Respete los procedimientos de seguridad del laboratorio y utilice el
equipo de proteccion personal adecuado para las sustancias quimicas que vaya a manipular.
Consulte los protocolos de seguridad en las hojas de datos de seguridad actuales (MSDS/SDS).

Los medidores portatiles de la serie HQ estan disefiados para su uso por personas que miden
parametros de calidad del agua en el laboratorio o en el campo. Los medidores de la serie HQ no
tratan ni alteran el agua.

Seccion 5 Instalacion

APELIGRO

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccién del
documento.

5.1 Seguridad de la pila de litio

Peligro de incendio y explosion. Si se exponen a condiciones abusivas, las pilas de litio pueden
calentarse, explotar o inflamarse y causar lesiones graves.

6 La palabra y los logotipos de Bluetooth® son marcas registradas propiedad de Bluetooth SIG,
Inc. y cualquier uso de dichas marcas por parte de HACH se realiza bajo licencia.
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No utilice la pila si presenta dafios visibles.

No utilice la pila tras producirse un fuerte choque o vibracion.

No exponga la pila al fuego o a una fuente de calor.

Mantenga la pila a temperaturas inferiores a 70 °C (158 °F).

Mantenga la pila seca y alejada del agua.

Evite el contacto entre los terminales de la pila positivo y negativo.

No permita que personas no autorizadas toquen la pila.

Deseche la pila de acuerdo con las normativas locales, regionales y nacionales.

No utilice ni almacene la unidad en un lugar donde reciba luz solar directa, cerca de una fuente de

calor o en entornos con una temperatura elevada, como un vehiculo cerrado expuesto a la luz
solar directa.

5.2 Instalacidon de la pila

b
QM Peligro de incendio y explosion. Este equipo cuenta con una pila de litio de alto rendimiento, que es
inflamable y puede provocar un incendio o explosién, incluso sin energia. Para mantener el nivel de
f seguridad que proporciona la carcasa del instrumento, la cubierta debe instalarse y asegurarse con

el hardware suministrado.

i Peligro de explosion e incendio. No se permite la sustitucion de la pila. Utilice Unicamente pilas
M suministradas por el fabricante del instrumento.

Utilice inicamente la pila recargable de iones de litio suministrada por el fabricante. Consulte la
Figura 3 para la instalacién o retirada de la pila.

Figura 3 Instalacion y retirada de la pila
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5.3 Carga de la pila

APELIGRO

Peligro de electrocucion. Si este equipo se usa en exteriores o en lugares potencialmente himedos,
debe utilizarse un disyuntor de interrupcion de circuito por fallo a tierra (GFCI/GFI) para conectar el
equipo a la alimentacion eléctrica.

Peligro de incendio. Use solo la fuente de alimentacion externa especificada para este instrumento.

Peligro de descarga eléctrica. El equipo conectado de forma externa debe someterse a una
evaluacion estandar de seguridad aplicable.

AVISO

Instale siempre el tapon del puerto USB cuando no lo esté utilizando para mantener el puerto limpio y evitar la
corrosion. No cargue la pila si el puerto USB esta hiumedo, sucio o presenta corrosion. Consulte Instalacion de
los tapones de los puertos USB y de la sonda en la pagina 49.

Utilice el cable USB y el adaptador de alimentaciéon USB suministrados o un PC para cargar la pila.
Consulte la Figura 4. Cuando el instrumento se conecta a la fuente de alimentacion y se pulsa la
tecla de encendido/apagado, el indicador LED verde se enciende. El usuario puede utilizar el
instrumento mientras se carga la pila. Una pila sin carga se repone por completo al cabo de unas
5 horas cuando se utiliza el adaptador de alimentaciéon USB y el instrumento esta apagado.
Asegurese de instalar el tapén del puerto USB cuando el puerto no esté en uso. Consulte la
Instalacién de los tapones de los puertos USB y de la sonda en la pagina 49.
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Figura 4 Conexién al adaptador de alimentacion USB o a un PC

48 Espariol



5.4 Instalacioén de la correa de mano

Instale la correa de mano para sostener el medidor de forma segura. Consulte la Figura 5.

Figura 5 Instalacion de la correa de mano

5.5 Instalacién de los tapones de los puertos USB y de la sonda

Asegurese de instalar los tapones en los puertos USB y de la sonda cuando los puertos no estén en
uso para mantenerlos limpios y evitar la corrosién. Los tapones de los puertos deben estar
instalados en los puertos vacios para mantener el grado de proteccion IP de la carcasa del
instrumento. Consulte la Figura 6 y la Figura 7.

Nota: En la Figura 6 se muestra un medidor con tres puertos de sonda. Algunos modelos de medidores solo tienen
uno o dos puertos de sonda.

Figura 6 Instalacion del tap6n en el conector de sonda
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Figura 7 Instalacion del tapén en el puerto USB

Seccion 6 Puesta en marcha
6.1 Puesta en marcha del medidor

Pulse @ para iniciar el medidor. Si el medidor no se inicia, asegurese de que la pila esté instalada
correctamente o que el medidor esté conectado a una fuente de alimentacién. Consulte Carga de la
pila en la pagina 47.

6.2 Seleccion de idioma

Cuando el medidor se enciende por primera vez o cuando se instala una pila nueva, la pantalla
muestra la pantalla de seleccion de idioma. Seleccione el idioma que corresponde. El usuario
también puede cambiar el idioma en el menu Configuracion.

6.3 Ajuste de la fechay la hora

Cuando el medidor se enciende por primera vez o cuando se instala una pila nueva, la pantalla
muestra la pantalla Fecha/Hora. Siga los pasos que se indican a continuacion para ajustar la fecha y
la hora.

Nota: El usuario también puede cambiar la fecha y la hora en el ment Configuracion.

Pulse las flechas arriba y abajo para seleccionar un formato de fecha.
Pulse la flecha derecha para acceder a la fecha y la hora.

Pulse las teclas de flecha arriba y abajo para cambiar la fecha y la hora.
Pulse la flecha derecha para resaltar la opcién Guardar.

Seleccione Guardar para guardar la configuracion.

o wDbd=
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6.4 Conexion de las sondas

Asegurese de ajustar la hora y la fecha en el medidor antes de conectar una sonda. El registro de
fecha y hora de las sondas se fija cuando se conecta por primera vez al medidor. Este registro de
fecha y hora registra automaticamente el historial de la sonda y el momento en que se hacen
mediciones. Consulte la Figura 8 para conectar una sonda al medidor.

Figura 8 Conexién de una sonda al medidor

Seccion 7 Interfaz del usuario y navegacion

Tras la puesta en marcha, la interfaz del usuario muestra la pantalla de inicio. Consulte Pantalla de
inicio en la pagina 51. Utilice el teclado para seleccionar las opciones disponibles y para cambiar
los valores. Consulte Teclado en la pagina 53. Utilice el menu principal para ir a los ajustes y otros
menus. Consulte Menu principal en la pagina 54.

7.1 Pantalla de inicio

Se muestra la pantalla de inicio cuando el medidor esta encendido y hay una sonda conectada al
medidor. Consulte la Figura 9. Los modelos HQ4100, HQ4200 y HQ4300 tienen una pantalla a color.
En los modelos con dos o tres puertos de sonda, la pantalla muestra todas las sondas conectadas.
Consulte la Figura 10.

Las siguientes tareas estan disponibles en la pantalla de inicio:

* Medir muestras

» Calibracion de una sonda

 Verificar una calibracién

+ Definir los identificadores de las muestras
» Very administrar datos

+ Visualizar instrucciones paso a paso
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Figura 9 Ejemplo de pantalla de inicio: una sola sonda

@

® PHC101

?

24.0°C

Q)
—

J

O stabilizing...
A sample ID

1

6.145 ..

NH," NH;

R4

3 50% (W

50.0mV

i

READ

|~ Calibrate
[ Data

[77

¢ Options

1 Menu Opciones: permite acceder a las 7 Seccion de valores de medicion: muestra el valor
instrucciones y otros menus medido, la temperatura y las unidades

2 Menu Datos: permite acceder para ver y administrar | 8 Indicador de estado de estabilidad de la medicion:
datos muestra el estado de la medicién

3 Botén Calibrar: inicia una calibracion 9 Puerto de la sonda Intellical: muestra la ubicacién

del puerto de la sonda conectada

4 Botdn Leer: mide el valor de la muestra o de la 10 Nombre de la sonda Intellical: muestra el nombre
solucion patrén del modelo de la sonda conectada

5 ID de muestra: indica el nombre de la muestra 11 Icono Bluetooth® (si se ha instalado el dongle de
medida comunicacion de Hach): muestra si hay una

conexioén Bluetooth activa
6 Area de mensajes: muestra el estado de la 12 Indicador de carga de la pila: muestra el

medicioén, el ID de la muestra, los errores y las
advertencias

porcentaje de carga de la pila
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Figura 10 Ejemplo de pantalla de inicio: dos o tres sondas

Home % 50% (CH

@ PHC101 ‘ ——

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

@ LDO101 R—

e—0®

8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa
O© stabilizing...

A sample (1234)

READ ALL

|~ Calibrate >

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH >
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
|24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm >
24.0°C 105.3 pS/cm
O stabilizing...
A Sample (1234)
READ ALL
| Calibrate >

1 Pantalla de inicio con dos sondas

4 Icono de guardar: los datos de medicion se
encuentran en el registro de datos

2 Icono de calibracién: indica que la calibracién no se
ha aceptado o ha caducado

5 Icono de advertencia (consulte Solucion de
problemas en la pagina 59)

3 Icono de error (consulte Solucion de problemas
en la pagina 59)

6 Pantalla de inicio con tres sondas

7.2 Teclado

Consulte la Figura 11 para obtener una descripcion del teclado.

Figura 11 Descripcion del teclado

1 Tecla de encendido/apagado

4 Tecla de retroceso

2 Flechas de navegacion

3 Tecla de menu

5 Tecla de seleccion
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7.3 Menu principal

Pulse B para acceder al menu principal. Consulte la Figura 12.

Figura 12 Descripcion del menu principal

O—

Menu

$ 100% =

@—O Settings
(3)——Data
@7A Samples
@—@ About

@\dd-mm-yyyy XX:XX

& Default

* Device4@

1 Pantalla Pagina de inicio

4 Menu ID de muestra (Samples)

ID de usuario

2 Menu Configuracion (Settings)

5 Acerca de la pantalla del

medidor

Icono Bluetooth® (si el dongle
esta instalado)

3 Menu Datos

Fecha y hora

ID de dispositivo Bluetooth® (si
el dongle esta instalado)

Seccion 8 Funcionamiento

En esta seccion se proporcionan instrucciones generales de funcionamiento del medidor. Para
obtener instrucciones mas completas, consulte las instrucciones en la pantalla del medidor o en el

manual de usuario de la sonda.

8.1 Medicion de muestras

Los pasos siguientes son pasos generales para medir muestras con el medidor.

1. Seleccione el modo de medicién. Consulte Ajustes del medidor en la pagina 56.

2. Prepare la muestra para la mediciéon. Consulte las instrucciones en la pantalla del medidor o en

el manual de usuario de la sonda.

3. Mida la muestra como se indica a continuacion:

* Modo Pulse para medir: seleccione Leer (o Leer todo) para medir el valor de la muestra. El
medidor guarda automaticamente el valor.

* Modo Intervalo: seleccione Iniciar (o Iniciar todo) para iniciar las mediciones. El medidor mide
y guarda automaticamente el valor de la muestra en los intervalos de tiempo especificados.
Seleccione Detener (o Detener todo) para detener las mediciones.

* Modo continuo: el medidor mide el valor de la muestra continuamente. Seleccione Guardar
(o Guardar todo) para guardar el valor que aparece en la pantalla de visualizacion.

Después de cada medicion, la pantalla muestra el resultado. El icono de guardado aparece en la
pantalla si el resultado se guarda en el registro de datos.
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8.2 Calibracion de una sonda

Los pasos que se indican a continuaciéon son pasos generales para la calibracién de la sonda con el
medidor. Para cambiar los ajustes de calibracion, consulte Ajustes de la sonda en la pagina 57.

1. En la pantalla de inicio, seleccione I~ calibrar. Si hay mas de una sonda conectada, seleccione
la sonda que desea calibrar. La pantalla muestra la solucién (o soluciones) que se debe(n)
utilizar para la calibracion.

2. Prepare los tampones o las soluciones patrén para la calibracion. Utilice las instrucciones en
pantalla del medidor o del manual de usuario de la sonda.

3. Seleccione Leer para iniciar la calibracién. El medidor mide el valor de la solucién de calibracion.
Cuando finaliza la medicién, la pantalla muestra el resultado.

4. Seleccione Leer para medir el valor de los demas tampones o soluciones patron, si procede.
Seleccione Guardar para guardar la calibracion.

Nota: Si no es aceptada la calibracion, consulte las instrucciones para solucionar problemas de la pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

8.3 Verificacion de la calibracion

Los pasos que se indican a continuacion son pasos generales para verificar la calibracion de la
sonda con el medidor. Para cambiar los ajustes de verificacién, consulte Ajustes de la sonda
en la pagina 57.

1. En la pantalla de inicio, seleccione Opciones > Verificar calibracién. La pantalla muestra la
solucién tampén o patrén que se debe utilizar para la verificacion.

Nota: Si hay mas de una sonda conectada, seleccione la sonda que desea verificar.

2. Prepare la solucion tampon o patrén para la verificacion. Utilice las instrucciones en pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

3. Pulse Leer para iniciar la verificacion. El medidor mide el valor de la solucién de verificacion.
Cuando finaliza la medicidn, la pantalla muestra el resultado.

4. Sila verificacion se realiza correctamente 6, seleccione Guardar para guardar el resultado.

Nota: Si no se acepta la verificacion, consulte las instrucciones para solucionar problemas de la pantalla del
medidor o del manual de usuario de la sonda.

8.4 Inclusion del identificador de muestra con los datos de mediciéon

El instrumento puede guardar un nombre de muestra (ID) con los datos de medicién almacenados.
Introduzca varios nombres de muestra en el instrumento y, a continuacion, seleccione el nombre de
muestra correspondiente antes de medir las muestras. El instrumento afiade niumeros a las
muestras con el mismo nombre, por ejemplo, "Nombre de la muestra (2)".

1. Pulse B y seleccione Muestras.
2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion
Muestra Selecciona el nombre de la muestra que se va a guardar con las mediciones de la
muestra.

Crear nueva ID muestra Abre una pantalla para afiadir nuevos nombres de muestra. Los nombres de las
muestras pueden incluir letras y nimeros.

Eliminar muestras Elimina los nombres de las muestras.
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8.5 Inclusion del identificador de usuario con los datos almacenados

El instrumento puede registrar un nombre de usuario (ID) con los datos almacenados. Introduzca
varios nombres de usuario en el instrumento y, a continuacion, seleccione el nombre de usuario
correspondiente antes de iniciar las calibraciones o mediciones.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione Usuarios.
3. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

Usuario Selecciona el nombre de usuario. El nombre de usuario seleccionado aparece en la
pantalla del menu principal y se guarda con los datos almacenados.

Crear nuevo usuario Abre una pantalla para afiadir nuevos nombres de usuario. Los nombres de usuario
pueden incluir letras y nimeros.

Eliminar usuarios Elimina los nombres de usuario.

Seccion 9 Ajustes del medidor

Siga los pasos que se indican a continuacion para cambiar los ajustes generales del medidor.
Nota: La proteccién mediante contrasefia puede impedir el acceso a algunos menus. Consulte el manual del
usuario en linea para obtener informacién sobre el control de acceso.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion

[Nombre de la Cambia los ajustes especificos de la sonda para mediciones, calibracién y verificacion.

sonda] Consulte Ajustes de la sonda en la pagina 57 para cambiar los ajustes de la sonda
conectada.

Modo de Establece cuando se inician las mediciones. Opciones: Pulse para medir, Continuo o

medicién Intervalo.

Pulse para medir: la muestra se mide solo cuando se pulsa Leer. Los datos se guardan
automaticamente en el registro de datos cuando se cumplen los criterios de estabilidad.

Intervalo: la muestra se mide a intervalos regulares durante un tiempo especificado. Los
datos se guardan automaticamente en el registro de datos.

Continuo: el medidor mide continuamente el valor de la muestra. Los datos solo se
guardan en el registro de datos cuando el usuario selecciona Guardar.

Temperatura Configura las unidades de temperatura en °C o °F.
Pantalla Cambia la configuracién de la pantalla. Opciones: Brillo, Retroiluminacién y
Desconexion.

Brillo: Cambia la intensidad de la luz de fondo. Opciones: del 10 al 100% (valor
predeterminado: 50%).

Retroiluminacién: Desactiva la luz de fondo cuando el medidor no se usa durante un
tiempo especifico. Opciones: 15 segundos, 30 segundos, 1 minuto, 5 minutos o Nunca.

Desconexién: desactiva el medidor cuando no se utiliza durante un tiempo especifico.
Opciones: 1 minuto, 2 minutos, 5 minutos, 10 minutos, 30 minutos, 1 hora, 2 horas o
Nunca.

Sonido Configura el medidor para emitir un sonido al presionar teclas o notificaciones.
Opciones: Pulsacion de tecla, Alarma de estabilidad, Recordatorio, Error/Alerta de
advertencia o Carga completa (pila).

Usuarios Selecciona un usuario, agrega un nuevo usuario o elimina un usuario.
Fecha-Hora Establece el formato de fecha/hora, la fecha y la hora en el medidor.
Idioma Establece el idioma del medidor.
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Opcién Descripcion

Acceso Establece una contrasefia para evitar el acceso a la configuracion de la sonda, algunas
configuraciones del medidor (modo de medicién, temperatura, idioma) y actualizaciones
de software. Un usuario sin contrasefia no puede eliminar configuraciones o datos
cuando el control de acceso estéa activado.

Diagnéstico Crea un archivo de diagndstico para soporte técnico o servicio si ocurre un problema
técnico. El usuario debe conectar el medidor a un PC para obtener el archivo.

Seccion 10 Ajustes de la sonda

Cuando una sonda se conecta al medidor, el usuario puede cambiar la configuracion de la sonda
para las mediciones, calibraciones y verificaciones. Consulte los pasos siguientes para acceder a la
configuracion de la sonda conectada. Para obtener una descripcion completa de la configuracion,
consulte el manual del usuario en linea del medidor.

Nota: La proteccién mediante contrasefia puede impedir el acceso a algunos menus. Consulte el manual del
usuario en linea para obtener informacién sobre la configuracion de seguridad.

1. Pulse B y seleccione Configuracion. Aparece la lista de ajustes.
2. Seleccione el nombre de la sonda.
3. Seleccione la opcidn que corresponda: Medicién, Calibracion o Verificacion.

Seccion 11 Gestion de datos

El medidor guarda los datos de las mediciones, calibraciones y verificaciones de las muestras de la
siguiente manera:

* Mediciones de muestras: el medidor guarda automaticamente los datos de la muestra medida
cuando el modo de medicion es Pulse para medir o Intervalo. Cuando el modo de medicion es
Modo continuo, el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de la muestra
medida. El icono de guardado aparece en la pantalla de inicio cuando los datos de la muestra
medida estan en el registro de datos.

» Datos de calibracion: el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de calibracion.
Los datos de calibracion se guardan en el medidor y en la sonda Intellical.

+ Datos de verificacion: el usuario debe seleccionar Guardar para guardar los datos de verificacion.

Siga los pasos que se indican a continuacion para ver, exportar o eliminar datos.

1. Pulse B y seleccione Datos, o seleccione Datos en la pantalla de inicio.
2. Seleccione una opcion.

Opcién Descripcion
Visualizar Muestra los datos en el registro de datos. Los datos mas recientes se muestran en primer
datos lugar. Pulse la flecha abajo para ver mas datos. El icono de calibracién indica cuando el tipo

de datos corresponde a datos de calibracion. El icono de verificacion indica cuando el tipo
de datos corresponde a datos de verificacion.

Para ver mas detalles de un punto de datos, seleccione una fila de datos y pulse la flecha
derecha. Para aplicar un filtro y mostrar unicamente los datos filtrados, pulse la flecha
izquierda y seleccione un parametro, el tipo de datos o el intervalo de fechas.
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Opcién Descripcion

Exportar Envia una copia de todos los datos del registro de datos a un PC conectado o a un

datos dispositivo de almacenamiento USB. Para conectar el instrumento a un PC, consulte la
Figura 4 en la pagina 48. Para conectar el instrumento a un dispositivo de almacenamiento
USB estandar, utilice un adaptador micro USB a USB tipo A. También puede utilizar un
dispositivo de almacenamiento USB que tenga un conector micro USB.

Cuando el instrumento se conecta a un PC, se abre una ventana del Explorador de archivos
de una unidad llamada "HQ-Series". Expanda la unidad y busque una subcarpeta con el
nombre del medidor y el nimero de serie. El archivo de datos se muestra como un

archivo .csv con la fecha y la hora como nombre del archivo. Guarde el archivo .csv en una
ubicacién del PC.

Nota: Si la ventana del Explorador de archivos no se abre automaticamente, abra una y
busque una unidad llamada "HQ-Series".

Historial de Muestra los datos de calibracién actuales y anteriores de una sonda conectada.

calibracion
Eliminar Borra todos los datos del registro de datos. La proteccién mediante contrasefia puede
datos impedir el acceso a la opcion de eliminacion de datos.

Secciéon 12 Mantenimiento

APRECAUCION

Peligros diversos. Solo el personal cualificado debe realizar las tareas descritas en esta seccion del
documento.

12.1 Limpieza del instrumento

Limpie el exterior del instrumento con un pafio humedo y una solucion jabonosa suave y, a
continuacion, seque el instrumento segun sea necesario.

12.2 Sustitucion de la pila

Sustituya la pila cuando no se cargue o no mantenga la carga. Utilice solamente la pila y el cargador
de pilas suministrados por el fabricante. Consulte Instalacion de la pila en la pagina 46.

12.3 Preparacion para el envio

El instrumento contiene una pila de iones de litio, que esta regulada como material peligroso y debe
cumplir con la normativa sobre mercancias peligrosas para todo tipo de transporte. Siga los
procedimientos que se indican a continuacion a fin de enviar el instrumento para reparacion o
mantenimiento:

» Desconecte las sondas antes de enviarlas.

« Limpie y descontamine el instrumento antes de enviarlo.

» Para mayor seguridad, extraiga la pila de iones de litio del dispositivo y no la envie. Si es
necesario enviar la pila, manténgala instalada en la carcasa de la pila, pero no coloque la carcasa
de la pila en el instrumento. Coloque la carcasa con la pila instalada en un embalaje
independiente para evitar el contacto con materiales conductores de electricidad (por ejemplo,
metales).

» Envie el instrumento en el paquete original o en un paquete alternativo protector.
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Seccion 13 Solucién de problemas

13.1 Uso de las instrucciones en pantalla para solucionar problemas

La interfaz de usuario dispone de instrucciones para ayudar a solucionar problemas que puedan
producirse durante las mediciones, calibraciones y verificaciones. Cuando se produce un problema,
la pantalla muestra el icono de error @ o advertencia A con una breve descripcion del problema.

Pulse la flecha derecha para ver los procedimientos recomendados que le ayudaran a solucionar el
problema.

Seccion 14 Piezas de repuesto

Peligro de lesion personal. El uso de piezas no aprobadas puede causar lesiones personales, dafios
al instrumento o un mal funcionamiento del equipo. Las piezas de repuesto que aparecen en esta
seccion estan aprobadas por el fabricante.

Nota: Las referencias de los productos pueden variar para algunas regiones de venta. Péngase en contacto con el
distribuidor correspondiente o visite la pagina web de la empresa para obtener la informacién de contacto.

Piezas de repuesto

Descripcion Referencia
Bateria de iones de litio, 18650, 3200 mAh, idioma inglés LEZ015.99.00001
Bateria de iones de litio, 18650, 3100 mAh, idioma chino LEZ015.80.00001
ga;l;)conector macho USB 2.0 tipo A a conector macho micro USB tipo B, 0,91 m LEZ015.99.00002
Maletin de campo para sondas estandar LEZ015.99.A001A
Maletin de campo para sondas robustas LEZ015.99.A002A
Correa de mano y conectores antipolvo LEZ015.99.A005A
Soporte con correa de mano LEZ015.99.A003A
Guante protector LEZ015.99.A004A
Adaptador de alimentacién USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, EE. UU. LEZ015.99.00006
Adaptador de alimentacién USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, UE + Reino Unido LEZ015.99.00004
Adaptador de alimentacién USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, China LEZ015.99.00005
Adaptador de alimentacién USB, 5V CC, 2 A, 100-240 V CA, resto del mundo LEZ015.99.00007
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Secdo 1 Manual do usuario on-line

Este Manual basico do usuario contém menos informagdes do que o Manual do usuario, disponivel
no site do fabricante.

Sec¢ao 2 Visao geral do produto

Os medidores portateis da série HQ s&o usados com as sondas digitais’ Intellical para medir um ou
mais parametros de qualidade da agua. Consulte Figura 1. O medidor reconhece automaticamente o
tipo de sonda que esta conectada. O medidor pode se conectar a um PC ou dispositivo de
armazenamento USB para transferir dados salvos no medidor. O Dongle de Comunicagéo Hach
(HCD) opcional conecta o medidor ao Claros™.

Os medidores portateis da série HQ est&o disponiveis em oito modelos. A Tabela 1 mostra os tipos
de sondas que podem ser conectadas a cada modelo.

Figura 1 Visao geral do produto

1 Conector micro USB 4 Teclado

2 Indicador LED 5 Portas de sonda Intellical (opg&o de trés portas de
3 Visor sonda mostrada)

1 IntelliCAL® é uma marca registrada da Hach Company nos EUA
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Tabela 1 Modelos de medidores da série HQ

Modelo do Conectores da pH/mV/ORP? LDO/LBOD? Condutividade?* ISE>
medidor sonda sondas sondas sondas sondas
HQ1110 1 v
HQ1130 1 v
HQ1140 1 v
HQ2100 1 v v v
HQ2200 2 v v v
HQ4100 1 (%4 v v v
HQ4200 2 v v v v
HQ4300 3 v v v v

Secdo 3 Especificagoes

As especificagdes estdo sujeitas a alteragdes sem aviso prévio.

Especificacao

Detalhes

Dimensdes (C x L x A)

22x9,7x6,3cm (8,7 x 3,8 x2,5 pol.)

Peso

HQ1110, HQ1130, HQ1140 e HQ2100: 519 g (18,3 0z); HQ2200: 541 g
(19,1 0z); HQ4100: 530 g (18,7 0z); HQ4200: 550 g (19,4 oz); HQ4300: 570 g
(20,1 0oz)

Classificagé@o do invélucro

IP67 com compartimento da bateria instalado

Requisitos de alimentagéo
(interna)

Bateria de ion-litio recarregavel 18650 (18 mm de didametro x 65 mm de
comprimento, cilindrica), 3,7 VCC, 3200 mAh; vida util da bateria: > 1 semana
com uso tipico (10 leituras/dia, 5 dias/semana nos modos Continuo ou
Pressione para ler, ou > 24 horas no modo Intervalo com intervalos de

5 minutos e crondmetro de desligamento < 15 minutos)

Requisitos de alimentagéo
(externa)

Adaptador de energia USB de classe II: entrada de 100 - 240 VCA, 50/60 Hz;
5 VCC na de saida do adaptador de energia USB 2 A

Classe de protegdo do medidor

IEC Classe Il (alimentagao SELV (tenséo extra baixa separada/de
seguranga)); adaptador de energia USB é IEC Classe Il (isolamento duplo)

Temperatura de operagéo

0a60°C (32a 140 °F)

Temperatura de carga

10 a 40 °C (50 a 104 °F)

Umidade de operagéao

90% (sem condensagéo)

Temperatura de armazenamento

—20 a 60 °C (—4 a 140 °F) maximo de 90% de umidade relativa (sem
condensagao)

Conector da sonda

Conector M12 de 5 pinos para sondas Intellical

Conector micro USB

O conector micro USB permite o uso do cabo USB e da conectividade do
adaptador de energia USB.

Registro de dados (interno)

Série HQ1000: 5000 pontos de dados; Série HQ2000: 10.000 pontos de
dados; Série HQ4000: 100.000 pontos de dados

2 As sondas pH/mV/ORP incluem temperatura

w

As sondas LDO/LBOD incluem temperatura

4 As sondas de condutividade incluem salinidade, TDS (sélidos dissolvidos totais), resistividade,

temperatura

5 Sondas seletivas de ions, como amdnia, nitrato, cloreto, fluoreto, sddio
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Especificacao Detalhes

Armazenamento de dados Armazenamento automatico nos modos Pressione para ler e Intervalo.
Armazenamento manual no modo Continuo.

Exportagédo de dados Conexao USB para PC ou dispositivo de armazenamento USB (limitado a
capacidade do dispositivo de armazenamento)

Corregao de temperatura Desligado, automatico e manual (especifico do parametro)

Certificagdes Verificagdes CE, UKCA, FCC, ISED, RCM, KC, ETL: US DOE/eficiéncia em

energia pelo NRCan, RoHS

Garantia Séries HQ1000 e HQ2000: 1 ano (EUA), 2 anos (UE); série HQ4000: 3 anos
(EUA), 3 anos (UE)

Secao 4 Informacgodes gerais

Em hipdtese alguma o fabricante sera responsavel por danos resultantes de qualquer uso
inadequado do produto ou ndo cumprimento das instrugées contidas no manual. O fabricante
reserva-se o direito de fazer alteragdes neste manual e nos produtos aqui descritos a qualquer
momento, sem aviso ou obrigagéo. As edi¢cdes revisadas podem ser encontradas no site do
fabricante.

4.1 Informagdes de seguranga

O fabricante nao é responsavel por quaisquer danos devido ao uso ou aplicagéo incorreta deste
produto, incluindo, sem limitagéo, danos diretos, acidentais ou consequenciais, e se isenta desses
danos a extensao total permitida pela lei aplicavel. O usuario € unicamente responsavel por
identificar riscos criticos de aplicagéo e por instalar os mecanismos apropriados para proteger os
processos durante um possivel mau funcionamento do equipamento.

Leia todo o manual antes de tirar da embalagem, montar ou operar esse equipamento. Preste
atencéo a todas as declaragdes de perigo e cuidado. Caso contrario, o operador podera sofrer
ferimentos graves ou o equipamento podera ser danificado.

Certifique-se de que a protegéo oferecida por este equipamento néo seja afetada. Ndo use nem
instale este equipamento de nenhuma outra forma além da especificada neste manual.

4.2 Uso de informagodes de risco
APERIGO

Indica uma situagéo potencial ou iminentemente perigosa que, se ndo for evitada, resultard em morte ou lesdo
grave.

Indica uma situagéo potencialmente perigosa que, se ndo for evitada, pode resultar em morte ou ferimento grave.

ACUIDADO

Indica uma situacéo potencialmente perigosa que pode resultar em ferimento leve a moderado.

AVISO

Indica uma situacéo que, se nao evitada, pode causar danos ao instrumento. Informagdes que necessitam de
uma énfase especial.

4.3 Avisos de precaucgao

Leia todas as etiquetas e rétulos fixados no instrumento. Caso ndo sejam observadas, podem
ocorrer lesdes pessoais ou danos ao instrumento. Um simbolo no instrumento tem sua referéncia no
manual com uma medida preventiva.
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O equipamento elétrico marcado com este simbolo ndo pode ser descartado em sistemas de
descarte publico ou doméstico europeus. Devolva equipamentos antigos ou no final da vida util para
o fabricante para descarte, sem custo adicional para o usuario.

4.4 Componentes do produto

Certifiqgue-se de que todos os componentes foram recebidos. Consulte Figura 2. Se houver itens
ausentes ou danificados, entre em contato imediatamente com o fabricante ou com um
representante de vendas.

Figura 2 Componentes do produto

1 Bateria de ion-litio recarregavel 7 Plugue de porta USB

2 Compartimento da pilha 8 Plugues de alimentagdo opcionais

3 Medidor 9 Adaptador de energia USB

4 Cordao de seguranga para as maos 10 Cabo USB, tipo A para micro, 1 m (3,3 pés)

5 Plugues do conector da sonda 11 Dongle de Comunicagéo Hach (HCD) opcional
6 Chave de fenda, (Phillips n° 1)

4.5 Certificagao

Canadian Radio Interference-Causing Equipment Regulation (Regulamentagéo para
equipamentos de radio causadores de interferéncia do Canada), IECS-003, Classe B:
Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante.

Este aparelho digital Classe B atende a todos os requisitos de Regulamentag¢des canadenses sobre
equipamentos que causam interferéncias.

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC parte 15, limites Classe "B"
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Os registros de testes de comprovagao encontram-se com o fabricante. O dispositivo esta em
conformidade com a Parte 15 das Regras da FCC. A operagao esta sujeita as seguintes condigdes:

1. O equipamento n&do deve causar interferéncia prejudicial.

2. O equipamento deve aceitar todas as interferéncias recebidas, inclusive interferéncias que
podem causar funcionamento indesejado.

Alteragdes ou modificagdes a este equipamento ndo aprovadas expressamente pela parte
responsavel pela conformidade podem anular a autoridade do usuario de operar o equipamento.
Este equipamento foi testado e esta em conformidade com os limites de dispositivo digital Classe B,
de acordo com a Parte 15 das Regras da FCC. Esses limites foram estabelecidos para proporcionar
uma razoavel protecao contra interferéncias nocivas quando o equipamento for operado em
ambientes comerciais. Este equipamento gera, utiliza e pode irradiar energia de radiofrequéncia e,
se ndo instalado e usado de acordo com o manual de instrugdes, podera causar interferéncias
prejudiciais as comunicagdes de radio. E provavel que o funcionamento deste equipamento em area
residencial possa causar interferéncia indesejada, caso em que o usuario sera solicitado a corrigir a
interferéncia por conta propria. As seguintes técnicas podem ser usadas para reduzir problemas de
interferéncia:

1. Afaste o equipamento do dispositivo que estiver recebendo a interferéncia.
2. Reposicione a antena de recebimento do dispositivo que esta sofrendo interferéncia.
3. Tente algumas combinagdes das opgbes acima.

4.6 Dongle de Comunicagao Hach (opcional)

O Dongle de Comunicag&o Hach (HCD) opcional utiliza Bluetooth®® Low Energy para se comunicar
com o Claros™. Siga todas as orientagdes e todos os avisos do fabricante para instalar e operar o
dispositivo. Consulte a documentacéo fornecida com o HCD.

4.7 Uso pretendido

ACUIDADO

Risco de exposigao a produtos quimicos. Obedeca aos procedimentos de seguranga laboratoriais e
use todos os equipamentos de protegao individual adequados aos produtos quimicos que estao
sendo manipulados. Consulte as planilhas de dados de seguranga (MSDS/SDS) atuais para verificar
os protocolos de seguranca.

Os medidores portateis da série HQ destinam-se a medigdes dos parametros de qualidade da agua
no laboratério ou em campo. Os medidores da série HQ néo tratam nem alteram a agua.

Secao 5 Instalagéao

APERIGO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta se¢do do
manual.

6 A marca e os logotipos Bluetooth® sao marcas registradas de propriedade da Bluetooth SIG,
Inc., e qualquer uso de tais marcas pela HACH é feito sob licenca.
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5.1 Seguranca da bateria de litio

Perigo de explosdo e incéndio. Baterias de litio podem esquentar, explodir ou inflamar, e causar
ferimentos graves se expostas a condigdes de abuso.

* Nao use a bateria se houver danos visiveis.

* Nao use a bateria apés a ocorréncia de choque forte ou vibragao.

* N&o exponha a bateria ao fogo ou a condigdes de inflamabilidade.

* Mantenha a bateria a temperaturas menores que 70 °C (158 °F).

* Mantenha a bateria seca e longe de agua.

+ Evite o contato entre os terminais positivos e negativos da bateria.

» Nao deixe pessoas nao autorizadas tocarem a bateria.

» Descarte a bateria de acordo com normas nacionais, regionais e locais.

» Na&o use nem guarde o instrumento em local diretamente exposto a luz solar, préximo a uma fonte
de calor ou em ambientes sob alta temperatura, como um veiculo fechado sob a luz solar.

5.2 Instale a pilha

Perigo de explosdo e incéndio. Este equipamento contém bateria de litio de alta energia que pode
inflamar e causar explos&o ou incéndio, mesmo sem energia. Para manter a segurancga
proporcionada pela protegéo do equipamento, a tampa de protegéo do equipamento deve ser
instalada e protegida com o hardware fornecido.

Risco de exploséo e incéndio. Nao é permitida a substituigdo da pilha. Use somente as pilhas
fornecidas pelo fabricante do instrumento.

Use somente bateria recarregavel de ion-litio fornecida pelo fabricante. Consulte Figura 3 para ver a
remogao ou a instalagédo da bateria.
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Figura 3 Remocao e instalagao da bateria

o=

5.3 Carregar a bateria

APERIGO

umidos, um dispositivo contra Falhas de Aterramento (GFCI/GFI, Ground Fault Circuit Interrupt) deve

Risco de choque elétrico. Se este equipamento for usado ao ar livre ou em locais potencialmente
ser usado para conectar o equipamento a sua fonte principal de energia.

Perigo de incéndio. Use somente a fonte de energia externa que é especificada por este instrumento.

Risco de choque elétrico. Equipamento conectado externamente deve ter uma avaliagdo apropriada
do padrdo de segurancga do pais.

AVISO

Sempre instale o plugue da porta USB quando a porta ndo estiver em uso para manter a porta limpa e evitar
corrosdo. Nao carregue a bateria se a porta USB estiver molhada, suja ou com corrosdo. Consulte Instalar os
plugues da porta USB e da sonda na pagina 68.

Use o cabo USB fornecido e o adaptador de energia USB ou um PC para carregar a bateria.
Consulte Figura 4. Quando o instrumento esta conectado a alimentagao e a tecla ligar/desligar é
pressionada, o indicador LED verde acende. O usuario pode operar o instrumento enquanto a
bateria é carregada. Uma bateria sem carga é totalmente carregada apds aproximadamente 5 horas
quando o adaptador de energia USB é usado e o instrumento esta desligado. Certifique-se de
instalar o plugue da porta USB quando a porta USB néo estiver em uso. Consulte Instalar os
plugues da porta USB e da sonda na pagina 68.
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Figura 4 Conecte ao adaptador de energia USB ou a um PC
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5.4 Instalar o cordao

Instale o cord&o para segurar o medidor com seguranga. Consulte Figura 5.

Figura 5 Instalagado do cordao

5.5 Instalar os plugues da porta USB e da sonda

Certifique-se de instalar os plugues de porta nas portas USB e da sonda quando as portas ndo
estiverem em uso para manté-las limpas e evitar corros&o. Instale os plugues das portas nas portas
vazias para manter a classificacdo do gabinete do instrumento. Consulte Figura 6 e Figura 7.
Observagao: Figura 6 mostra um medidor com trés portas de sonda. Alguns modelos de medidor tém apenas uma
ou duas portas de sonda.

Figura 6 Instalagao do plugue de porta
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Figura 7 Instalagao do plugue de porta USB

Secao 6 Inicializagao
6.1 Iniciar o medidor

Pressione @ para iniciar o medidor. Se o medidor nao ligar, verifique se a bateria esta instalada
corretamente ou se o medidor esta conectado a uma fonte de alimentagéo. Consulte Carregar a
bateria na pagina 66.

6.2 Selecionar o idioma

Quando o medidor é ligado pela primeira vez ou quando uma nova bateria é instalada, o visor
mostra a tela de selegéo de idioma. Selecione o idioma aplicavel. O usuario também pode alterar o
idioma no menu Configuragdes.

6.3 Definir data e hora

Quando o medidor é ligado pela primeira vez ou quando uma nova pilha ¢ instalada, o visor mostra
a tela Data-Hora. Conclua as etapas a seguir para definir a data e a hora.
Observagdo: O usuario também pode alterar a data e a hora no menu Configuragées.

Pressione as teclas de seta para cima e para baixo para selecionar um formato de data.
Pressione a tecla de seta para a direita para ir para a data e a hora.

Pressione as teclas de seta para cima e para baixo para alterar a data e a hora.
Pressione a seta para a direita para destacar Salvar.

Selecione Salvar para armazenar as configuragdes.

a P enh-=
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6.4 Conexao de uma sonda

Certifiqgue-se de definir a hora e a data no medidor antes que uma sonda seja conectada. O registro
de data/hora da sonda ¢é definido assim que a sonda é conectada ao medidor. O registro de
data/hora registra automaticamente o historico e a hora da sonda quando as medig¢des sao feitas.
Consulte Figura 8 para conectar uma sonda ao medidor.

Figura 8 Conectar uma sonda ao medidor

Secdo 7 Interface do usuario e navegagao

Apos a inicializagdo, o visor exibe a tela inicial. Consulte Tela inicial na pagina 70. Use o teclado
para selecionar as opgoes disponiveis e alterar os valores. Consulte Teclado na pagina 72. Use o
menu principal para acessar as configuragdes e outros menus. Consulte Menu Principal

na pagina 73.

7.1 Tela inicial

O visor mostra a tela inicial quando o medidor esta ligado e uma sonda esta conectada ao medidor.
Consulte Figura 9. Os modelos HQ4100, HQ4200 e HQ4300 tém um visor colorido. Para modelos
com duas ou trés portas de sonda, a tela mostra todas as sondas conectadas. Consulte Figura 10.

As tarefas a seguir estéo disponiveis na tela inicial:

* Medir as amostras

+ Calibrar uma sonda

+ Verificar uma calibragao

+ Definir IDs da amostra (identificagéo)
* Visualizar e gerenciar dados

» Ler as instrugdes passo a passo
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Figura 9 Exemplo de tela inicial - Uma sonda
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|~ Calibrate
[ Data
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¢ Options

1 Menu Opgdes: fornece acesso as instrugdes e
outros menus

Secéo de valor da medigdo: mostra o valor medido,
a temperatura e as unidades

2 Menu Dados: fornece acesso para visualizar e
gerenciar dados

Indicador de status de estabilidade da medigao:
mostra o status da medicéo

3 Botao Calibrar: inicia uma calibragao

Porta da sonda Intellical: mostra o local da porta da
sonda conectada

4 Botéo Ler: |é o valor da amostra ou da solugdo
padréao

Nome da sonda Intellical: mostra o nome do
modelo da sonda conectada

5 |D da amostra: mostra o nome da amostra medida 11 icone Bluetooth® (se o HCD estiver instalado):
mostra se uma conexao Bluetooth esta ativa
6 Area de mensagem: mostra o status da medigéo, a | 12 Indicador de carga da bateria: mostra a

ID da amostra, os erros e os avisos

porcentagem da carga da bateria
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Figura 10 Exemplo de tela inicial - Duas ou trés sondas

Home % 50% (CH

@ PHC101 ——

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

& LD0101 t—@
8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa
O© stabilizing...
A sample (1234)

READ ALL
|~ Calibrate >

Home 3 50% CH
& PHC101 (]
6. 1 45 pH >
24.0°C 50.0 mV
® MTC101
-1200.0 mv >
|24.0°C 50.0 mV
® CDC401 (]
1 07.7 pS/cm ?
24.0°C 105.3 pS/cm
O stabilizing...
A sample (1234)
READ ALL
| Calibrate >

1 Tela inicial com duas sondas

4 cone de salvar: os dados de medig&o estdo no
registro de dados

2 icone de calibragdes: indica que a calibragdo nao
foi aceita ou expirou

5 icone de aviso (consulte Solugao de problemas
na pagina 78)

3 lcone de erro (consulte Solugdo de problemas
na pagina 78)

6 Tela inicial com trés sondas

7.2 Teclado

Consulte Figura 11 para obter uma descri¢éo do teclado.

Figura 11 Descrigao do teclado numérico

1 Tecla ligar/desligar

4 Tecla Voltar

2 Setas de navegacdo

3 Tecla Menu

5 Tecla Selecionar
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7.3 Menu Principal

Pressione B para ir ao menu principal. Consulte Figura 12.

Figura 12 Descrigdo do menu principal

Menu

O—

@—O Settings
(3)——Data
@7A Samples
@—@ About

@\dd-mm-yyyy XX:XX

@,/3 Default

3 Device4@

1 Pé&gina inicial

4 Menu ID da amostra

ID do usuario

2 Menu Configuragdes

5 Sobre a tela do medidor

icone de Bluetooth® (se houver
HCD instalado)

3 Menu Dados

6 Data e horario

ID do dispositivo Bluetooth® (se
houver HCD instalado)

Secdo 8 Operacgao

Esta segao fornece instrugdes gerais de operagdo para o medidor. Para obter instru¢cdes mais
completas, consulte as instru¢des na tela do medidor ou 0 manual do usuario da sonda.

8.1 Medir as amostras

As etapas a seguir sdo etapas gerais para medir amostras com o medidor.

1. Selecione o modo de medigédo. Consulte Configuragdes do medidor na pagina 75.

2. Prepare a amostra para medigao. Consulte as instrugdes na tela no medidor ou no manual do

usuario da sonda.

3. Mecga a amostra da seguinte forma:

* Modo Pressione para ler: selecione Ler (ou Ler tudo) para medir o valor da amostra. O
medidor salva automaticamente o valor.

* Modo Intervalo: selecione Iniciar (ou Iniciar tudo) para iniciar as medigées. O medidor mede e
salva o valor da amostra em cada intervalo de tempo especificado. Selecione Parar (ou Parar
tudo) para interromper as medicdes.

* Modo continuo: o medidor mede o valor da amostra continuamente. Selecione Salvar (ou
Salvar todos) para salvar o valor mostrado na tela.

Apods cada medigéo, a tela mostra o resultado. O icone de salvar sera exibido na tela se o
resultado for salvo no registro de dados.
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8.2 Calibrar uma sonda

As etapas a seguir sdo etapas gerais para calibracao da sonda com o medidor. Para alterar as
configuragdes de calibracéo, consulte Configuragdes da sonda na pagina 76.

1.

2

Na tela inicial, selecione I~ calibrar. Se mais de uma sonda estiver conectada, selecione a
sonda a ser calibrada. O visor mostra as solugdes a serem usadas na calibragao.

Prepare as solugdes tampéao ou solugdes padrao para calibragdo. Use as instrugdes na tela do
medidor ou no manual do usuario da sonda.

Selecione Ler para iniciar a calibragédo. O medidor mede o valor da solugéo de calibragéo.
Quando a medigao for concluida, o visor exibira o resultado.

Selecione Ler para medir o valor das outras solugdes tampao ou solugdes padrao, se aplicavel.
Selecione Salvar para salvar a calibragao.

Observagdo: Se a calibracdo néo for aceita, consulte as instrugbes de solugédo de problemas na tela do
medidor ou no manual do usuério da sonda.

8.3 Verificar a calibragao

As etapas a seguir séo etapas gerais para verificar a calibragdo da sonda com o medidor. Para
alterar as configuracgdes de verificagdo, consulte Configuragdes da sonda na pagina 76.

1.

Na tela inicial, selecione Opgdes > Verificar calibragdo. O visor mostra a solugdo tampao ou a
solugdo padrao a ser usada para a verificagao.

Observagao: Se mais de uma sonda estiver conectada, selecione a sonda a ser verificada.

Prepare a solugédo tampao ou a solu¢do padréo para verificacdo. Use as instru¢des na tela do
medidor ou no manual do usuario da sonda.

Selecione Ler para iniciar a verificagdo. O medidor mede o valor da solugéo de verificagao.
Quando a medigao for concluida, o visor exibira o resultado.

Se a verificagédo for bem-sucedida 6, selecione Salvar para salvar o resultado.

Observagao: Se a verificagdo néo for aceita, consulte as instrugbes de solugdo de problemas na tela no
medidor ou no manual do usuario da sonda.

8.4 Inclua ID da amostra com dados de medigao

O instrumento pode salvar um nome da amostra (ID) com os dados de medi¢do armazenados. Insira
varios nomes da amostra no instrumento e, em seguida, selecione o nome da amostra aplicavel
antes que amostras sejam medidas. O instrumento adiciona niUmeros para amostras com o mesmo
nome, por exemplo, “Nome da amostra (2)”.

1.
2,

Pressione B e selecione Amostras.
Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigao

Amostra Selecione o nome da amostra a ser salva com as medi¢des da amostra.

Criar nova amostra Abre uma tela para a adicdo de novos nomes de amostra. Os nomes da amostra
podem incluir letras e nimeros.

Excluir amostras Remove nomes da amostra.
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8.5 Inclua a ID do usuario com dados armazenados

O instrumento pode registrar um nome de usuério (ID) com os dados armazenados. Insira varios
nomes de usuario no instrumento e, em seguida, selecione o nome de usuario aplicavel antes do
inicio das calibragdes e medigbes.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.
2. Selecione Usuarios.
3. Selecione uma opcéo.

Opcao Descrigao

Usuario Seleciona o nome de usuario. O nome de usuario selecionado é exibido na tela do
menu principal e salvo com os dados armazenados.

Criar novo usuario Abre uma tela para a adigdo de novos nomes de usuario. Os nomes de usuario podem
incluir letras e numeros.

Excluir usuarios Remove nomes de usudrio.

Secdo 9 Configuragées do medidor

Conclua as etapas a seguir para alterar as configuragdes gerais do medidor.

Observagao: A protegdo por senha pode impedir o acesso a alguns menus. Consulte o manual do usuéario on-line
para obter informagées sobre controle de acesso.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.

2. Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigao

[Nome da sonda] Altera as configuragdes especificas da sonda para medigdes, calibracéo e verificagéo.
Consulte Configuragdes da sonda na pagina 76 para alterar as configuragdes da sonda

conectada.
Modo de Define quando as medigdes séo iniciadas. Opgdes: Pressione para ler, Continuo ou
medicao Intervalo.

Pressione para ler: a amostra € medida somente quando Ler é pressionado. Os dados
séo salvos automaticamente no registro de dados quando os critérios de estabilidade
séo atendidos.

Intervalo: a amostra € medida em intervalos regulares por uma duragado especifica. Os
dados s@o armazenados no registro de dados automaticamente.

Continuo: o medidor mede o valor da amostra continuamente. Os dados s&o salvos
somente no registro de dados quando o usuario seleciona Salvar.

Temperatura Define as unidades de temperatura como °C ou °F.

Visor Altera as configuracdes da tela. Opgdes: Brilho, Luz de fundo e Desligamento.
Brilho: Altera a intensidade da luz de fundo. Opg¢des: 10 a 100% (padréo: 50%).

Luz de fundo: Desativa a luz de fundo quando o medidor ndo é usado por um tempo
especificado. Opgdes: 15 segundos, 30 segundos, 1 minuto, 5 minutos ou Nunca.

Desligamento: define o medidor para desligado quando o medidor n&o é usado por um
tempo especificado. Opg¢des: 1 minuto, 2 minutos, 5 minutos, 10 minutos, 30 minutos,
1 hora, 2 horas ou Nunca.

Som Define o medidor para emitir um som durante o pressionamento de teclas ou
notificagdes. Opgdes: Tecla pressionada, Alerta de estabilidade, Lembrete, Alerta de
erro/aviso ou Carga concluida (bateria).

Usuarios Seleciona um usuario, adiciona um novo usudrio ou exclui um usuario.
Data-Hora Define o formato de data/hora, a data e a hora no medidor.
Idioma Define o idioma do medidor.
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Opcao Descrigao

Acessar Define uma senha para impedir o acesso as configuragdes da sonda, algumas
configuragdes do medidor (modo de medicdo, temperatura, idioma) e atualizagdes de
software. Um usuario sem a senha ndo pode excluir configuragdes ou dados quando o
controle de acesso esta ativado.

Diagnéstico Cria um arquivo de diagnostico para suporte técnico ou servigo se ocorrer um problema
técnico. O usuario deve conectar o medidor ao PC para obter o arquivo.

Secdo 10 Configuragées da sonda

Quando uma sonda esta conectada ao medidor, o usuério pode alterar as configuragdes das
medigdes, calibragdes e verificagdes. Consulte as etapas a seguir para acessar as configuragdes da
sonda conectada. Para obter uma descricdo completa das configuragdes, consulte o manual do
usuario on-line do medidor.

Observagao: A protegdo por senha pode impedir o acesso a alguns menus. Consulte o manual do usuéario on-line
para obter informagbes sobre as configuragbes de seguranca.

1. Pressione B e selecione Configuragdes. A lista de configuragdes é exibida.
2. Selecione o nome da sonda.
3. Selecione a opgdo aplicavel: Medicéo, Calibragéo ou Verificagao.

Secdo 11 Gerenciamento de dados
O medidor salva os dados das medigdes, calibragdes e verificagdes da amostra da seguinte forma:

* Medigdes da amostra - o medidor salva automaticamente os dados da amostra medida quando o
modo de medigao é Pressione para ler ou Intervalo. Quando o modo de medigéo é Continuo, o
usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados da amostra medida. O icone de salvar é
exibido na tela inicial quando os dados da amostra medida estdo no registro de dados.

» Dados de calibracéo - o usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados de calibragédo. Os
dados de calibragédo sao salvos no medidor e na sonda Intellical.

» Dados de verificagao - o usuario deve selecionar Salvar para salvar os dados de verificagao.

Conclua as etapas a seguir para visualizar, exportar ou excluir dados.

1. Pressione B e selecione Dados ou selecione Dados na tela inicial.
2. Selecione uma opgéo.

Opcao Descrigao

Ver dados Exibe os dados no registro de dados. Os dados mais recentes s&o exibidos primeiro.
Pressione a seta para baixo para ver mais dados. O icone de calibragdo mostra quando o
tipo de dados é dados de calibragdo. O icone de verificagao é exibido quando o tipo dos
dados é dados de verificagdo.

Para ver mais detalhes de um ponto de dados, selecione uma linha de dados e pressione a
tecla de seta para a direita. Para aplicar um filtro e mostrar somente os dados filtrados,
pressione a tecla de seta para a esquerda e selecione um parametro, tipo de dados ou
intervalo de datas.
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Opcao Descrigao

Exportar Envia uma cépia de todos os dados que est&o no registro de dados para um PC conectado

dados ou um dispositivo de armazenamento USB. Para conectar o instrumento a um PC, consulte
a Figura 4 na pagina 67. Para conectar o instrumento a um dispositivo de armazenamento
USB padrdo, use um adaptador de um conector micro USB para USB Tipo A. Como
alternativa, use um dispositivo de armazenamento USB que tenha um conector micro USB.

Quando o instrumento se conecta a um PC, é aberta uma janela do Explorador de arquivos
para a unidade com o nome "HQ-Series". Expanda a unidade e procure por uma subpasta
com o nome e o numero de série do medidor. O arquivo de dados é exibido como um
arquivo .csv com a data e a hora como o nome do arquivo. Salve o arquivo .csv em um local
no PC.

Observagdo: Se a janela do Explorador de arquivos ndo abrir automaticamente, abra uma
Jjanela do Explorador de arquivos e procure por uma unidade com o nome "HQ-Series".

Histérico de  Mostra os dados de calibragdo atuais e anteriores referentes a uma sonda conectada.
calibragao

Excluir dados Apaga todos os dados do registro de dados. A proteg@o por senha pode impedir o acesso
para a excluséo de dados.

Secdo 12 Manutencgao

ACUIDADO

Varios perigos. Somente pessoal qualificado deve realizar as tarefas descritas nesta segdo do
manual.

12.1 Como limpar o instrumento

Limpe a parte externa do instrumento com um pano umido e uma solugao de sabao neutro e seque
conforme necessario.

12.2 Substituir a pilha

Substitua a pilha quando ela ndo carregar ou ndo mantiver a carga. Use somente a bateria e o
carregador de bateria fornecidos pelo fabricante. Consulte Instale a pilha na pagina 65.

12.3 Preparar para envio

O instrumento contém uma bateria de ion-litio, que é classificada como material perigoso e deve
estar em conformidade com as regulamentagdes de mercadorias perigosas para todos os tipos de
transporte. Use os procedimentos a seguir para enviar o instrumento para reparo ou manutengao:

+ Desconecte as sondas antes do envio.

* Limpe e descontamine o instrumento antes do envio.

» Para obter a melhor seguranga, remova a bateria de ion-litio do dispositivo e ndo envie a bateria.
Se a bateria precisar ser enviada, mantenha-a instalada no compartimento da bateria, mas nao
conecte o compartimento da bateria ao instrumento. Coloque o compartimento da bateria com a
bateria instalada em um pacote separado para evitar o contato com materiais condutores de
eletricidade (por exemplo, metais).

» Envie o instrumento na embalagem original ou em outra embalagem de protegéo.
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Secdo 13 Solugido de problemas

13.1 Use as instrugoes de solucao de problemas na tela

A interface do usuario tem instruges de solugao de problemas para ajudar a corrigir problemas que
podem ocorrer durante as medigdes, calibragdes e verificagdes. Quando ocorre um problema, a tela

exibe o icone de erro @ ou de adverténcia A com uma breve descri¢cao do problema. Pressione a

tecla de seta para a direita para ver os procedimentos recomendados para corrigir o problema.

Secdo 14 Pecas de reposigao

Risco de lesdo corporal. O uso de pegas ndo aprovadas pode causar lesdes pessoais, danos ao
instrumento ou mau funcionamento do equipamento. As pecas de substituicdo nesta segao foram

aprovadas pelo fabricante.

Observagao: Os codigos dos produtos podem variar para algumas regibes. Entre em contato com o distribuidor

apropriado ou consulte o website da empresa para obter informagbes de contato.

Pecas de reposicao

Descrigao

N° do item

Bateria, ion de litio, 18650, 3.200 mAh, em inglés

Bateria, ion de litio, 18650, 3.100 mAh, em chinés

Cabo, plugue USB 2.0 tipo A para microplugue tipo B, 0,91 m (3 pés)

Estojo de campo para sondas padrao

Estojo de campo para sondas robustas

Cordao de seguranga para as maos e capas protetoras

Suporte com alga de mao

Luva de protegéo

Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, EUA

Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, UE E REINO UNIDO
Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, China

Adaptador de energia USB, 5 VCC, 2 A, 100 - 240 VCA, todos os outros paises

LEZ015.99.00001
LEZ015.80.00001
LEZ015.99.00002
LEZ015.99.A001A
LEZ015.99.A002A
LEZ015.99.A005A
LEZ015.99.A003A
LEZ015.99.A004A
LEZ015.99.00006
LEZ015.99.00004
LEZ015.99.00005
LEZ015.99.00007
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TETE T B S I R

HRXIR: B RIERA . FEA D, HHRAE L

12 R BaRtEEE (A
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B 10 EFRmAH—HAR=AHL

Home $ 50% CH]

(@ PHC101 @—

6.1 45 pH ’

24.0°C 50.0 mV

@ LD0101 t—@
8.55 mg/L > \@
24.2°C 851.1 hPa
O© stabilizing...
A sample (1234)

READ ALL
|~ Calibrate >

Home 3 50% CH
® PHC101 (]
6.145 pu >
24.0°C 50.0 mV
® MTC101

-1200.0 mv >
24.0°C 50.0 mV
® CDC401 e
1 07.7 pS/cm ?

|24.0°C 105.3 pS/cm

© stabilizing...

A sample (1234)

| Calibrate >

1 RFRRACR S i

4 QRAFIEIRR: BEEE A T 5 H s

2 e bR FORRAER T R

5 EHE GESM MR 45 94 TO

3 HRERR GEZ P MRS 25 94 5O

6 RS

7.2 gt
BRI, WS E 11,
B 11 @i
o (BB
\\/
(:)—\\\
1 kR 4 B
2 Sk 5 e
3 s
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7.3 %%
28 (70 AEIE. WHE A 12,
B 12 FHHE

Menu $ 100%

@R O Home
@—Q Settings
(3)——mData

@—A Samples

(6)——® About
@‘\dd-mm-yyyy XX:XX

@(,,/& Default
3 Device4®

1 EW 4 A ID 7 AFID

2 WHERHR 5 KTCEERRAH 8 Bluetooth® Ebr (Anf=d T
HCD)

3 HdEsks 6 AN i 9 Bluetooth® ##% ID (U2 |
HCD)

#87 #BiF
ATAS ORI R BRIV . T e, 550 R IR R RSk I LA

8.1 JEHA
DU REACER FI R A AR A 3R
1. EPENERN. HSH OCRE 5 92 1.
2. HERFEA, DEHTINE. RTHL, B RAGRE ) T R
3. LT P BRI ERA:
o CHFT RIS, R (B0 IR, SR B SR AR .
o “IRIRRIIE R GLFEFAR” (BT DA . AR SRR E I [a] AR P E 2
EIMRAAREAME . EHYEIET (BEaTELE BUE IR
o SRR (CRMESNRRAM. BERE (BUERMRED LR EERIE.

FRNEE, DoRFHe DR, WRGRAEASEE DS, WA B DR £ SR b .

8.2 KRk

LU ABCR BRI HEARHEP IR, 5 R SORAEBL R, 15250 Sk iE 58 93 L.

1. E R Bt L ke, R T 2 Ak, R E R . R R TR
o

2. il g HI T ARHE RS2 bR VA o TR R L R R B Sk B A

3. A I ITIAROHE. CRSINERMERRE. TRNES, SorbkErRgR.
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4. BEEMAHT, M SR RSP O (. 5 (77 AR pele.
e WIRECHEDTBEZ, IS DT RESFHRE LB TR AR 1 o

8.3 IiEfciE

DT R T S E RSk BN A0, £ BB IERE, 5510 kW E 5 93 .
EEREEAE > REReE. SRR B T RER G R
e WRELE T Z L, IFE TR TR .

2. 6 P T YRR SRR . ORI S RO P T

3. IEUBUTAERIE. (R SMERIERRNO. SERNRE, BT RG R

4. WMRERY O, HESE G UL
K YPRIPUFAEBEZ, 15 S R LB FA G s e AR i Y

8.4 NMERREAINFEA ID

A A AT I I B R R A TR (ID). AT Z MHEARLTR, RGN A A%
FEERREALTR. A 2x BA MR AT S, WRALK (2).

1. %6, wEmspen.

2. P
B L]
e RGN R BRI ST
RIS TG REAR TR . FEA LR LLEL S 5 BERE T
IR B TR A 44 75 o

8.5 NFAEMBIRZMA ) 1D

AR AU I BERC R 4 (D). AEES TN Z AN 44, SRS AETT Ui B & 2 BT 4%
GRS 4.

1. %0, wEmreE. wERREENE.

2. Wkt .
3. HH— L

T B

iVl R A R A BRI SRR b, S EEREER — FRAE.

RIBFAS NI AR P AT A S R T
MR~ MERH - 4

HOH RKE

SERCAT AP YR DU eSO i R
s e L A T S S Tl S O T i Y M

1. %0, wEmrwE. wERREENE.
2. JEHE AN
BR e
%;%9:8 Rk E IR . BEHERIIGAIE S B . S R IRE 5 93 T W S E AR R i E .
]
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IR VB

WEAR RENEB. B0 OO, SR B .
UG ST BRI I AR A R AR MEARTEIN Bl B B fRAE RS H
IR . AETRRE B BN, RERE € AN TRDORE Sl AT DI o Bicihe | Sh PRAEAE Sl H e
LR, QCRESNERERE. DCAH B REN, A4 2R (RIS 0 S .

BE KR LA BN °C B °F

BB TSR E. W SR Tk A SR,
SEPE HECEORMGRE . T 10 & 100% (BRIAE: 50%)
?%:%&ﬁ@%%ﬁ@W$ﬁﬁﬁ,%%%%Woﬁm:wﬁ%30@\1%%\5ﬁ%ﬁ%
FKML: FESREIN (B N AME PRI, AR 2T 1 208 2 08k, 5 08k, 10 238k, 30 4>
By 1 NI 2 NI ERAAR

B SRR R OB A I A 7 2 SR, e, R A, JRRE. BRI (i

Jiihal WA BRSO A

B SR-mrTE E F R R, LR AR K H AT A .

BE BWEARIES

Vil e B ARG b U AR BB, SELe R E (ERGE, RE, BE) FRIFER. SR
FTTFIS, B B A0 ) JC 0 B i L e B el

B @ﬁﬁ#&ﬁﬂﬁ,%Mﬁéﬁlﬁuﬁiﬁﬁiﬁﬁm%c%P%ﬁ%&ﬁ%%ﬁPCﬁ%%ﬂ
Pl

F£10% HLxE

MERCSKIERE B AR, %FTUEE&?%B’M 5 AEANSGAE R . 18 27 LA N PR LY ) B4R
SR E . B OGRS E e, 1SS AGRNTESRH - T

e BATEEB IR TFIETIRY . GHRLRGEMEE, B LT

1. %0, wEmrwE. wERREENE.
2. JEERL AR,
3. EREEANET: IR IR . B G SIE (RIE) .

FA1H HdREE
(R A AR R 1 REACIR . e R (0 5

o FEFIE — SHE RN Push to read” 5 Interval” i, 2% B S ARAE TR IR SBE . 4]
B N “Continuous”itt, I/ 7 BB SAVE” LURAF BT S R B . 245 FEAR SR T
HlE H B, FRm LS BRI bR

o BEHEHUE — F P T EIE R SAVE A R RAER HERR o RS TRAEAEACR A Intellical #83k .

o UGIEEE — FH P R ELE PR SAVE" A S RAT I I B I

FEMA T PIRUES . 3 b R .
1. @Eaﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬁﬁHﬁﬁ%ﬁﬁ,EWAiﬁﬁ¢%ﬁ%ﬁﬁu
2. AT
IR L
HBEEK 5%ﬁwmbg¢Wﬁﬁo%ﬁmﬁﬁ%%iﬁoETWT%iﬂﬁﬁE%ﬁﬁo&ﬁ%ﬂﬁ&ﬁﬂﬁ
i1 i, S RORBHERIPR . BTN IRIES R, & BoRIAE .
AR BRI E L VR, IR D BARAT, SBT3 N R AR 2
G IHCE, R R RE R AN S BRI e H SR

11X 93



BT YL

SHE R H ST TE BAETE TG R B FTER N PC 8 USB 12k # . ZMXESEREE PC, i3

Ei) WL 4 55 85 T, TUMALAE R B ARME USB 1Rkt #, 118 A Micro USB %% USB A BU&Ri 4. 1k
%, EAFEFICA Micro USB HE4: 381 USB 12k % .
MALEHERES) PC I, “SCHFBHEE HLAE O ST IFR— N N HQ RYI RSN 4. JRITIREhE, #
WEHURLIMFSN S F I Bl - BoRA .osv SCrF, %30 DL H IATR 1) £F Sk
%o 4 csv SUHRERHENL BRI —fE .

i WR AT ZITEFL R G R E 51T, B F5pTTF A IR B a8 BT, IR 265 A HQ
AT HIH )35
g?&)ﬁ BRI ERR A A LART R R -

ig%ﬁ PRERE OB T A B . Ul I BR S e T e 2 3 B LR

B2 4P

AZSE

A ZEEK . RARAE BRI G GE N STRAH ) TR 55 -

(PRI E

FHIAT AR AR S S SN SEHE T, T i, R T

12.2 E#HH

MR B A B A R, . ARG IR G I P B . B
ertuits 4 84 T

12.3 i fE# T

AR A TE A SE Rl AT B IR T L, TR SR AN A Z Ay 3, L AT A S R i

EEAE . AR LR R A IS (S AT S B

« (EREIEHIMTTIR K

© BEB RTINS .

o TGRS, AR TR MR L, D121 iE i, AR IS A, TR R e
FERLIBEE A, (ERNEDR it S R A . KA A S TN R e, ARG Bl B S P
Wl nglE) .

o BRI IR A NEATIE M, BORH ST S B i A s

B3 SBEHRR

131 5 F SR RE i R R U

i PRI T AR, TR B IE U KR B b o AR B .t R
SRR R @ S A R, SRR RO TR . 4 Sk A P T OE R
WL
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H1477 &

A NGk a8 HARZMAER T T REE N S 053 A TR B i . AER o) b I S e

LIS AL

2 LERFEI XA b Y B T RE G Ao 15T IR G IR R 27 A A P L YR 7

&=

VA

s

FRES T HIM, 18650, 3200 mAh. JEiE
HIE M. 18650, 3100 mAh. L

PRI TR

MR AR Sk S TR

FREMPIAL%E

A TP SR

i

USB &R, 5VDC, 2A, 100-240 VAC,
USB &R, 5VDC, 2A, 100-240 VAC,
USB H&ERCE, 5VDC, 2A, 100-240 VAC,
USB &R, 5VDC, 2 A, 100-240 VAC,

248, USB 2.0 A Uik’ Micro B #4fik, 0.91 m (3 ft)

KE

KR+ BEE

T

TH 57 A [ SR X

LEZ015.99.00001
LEZ015.80.00001
LEZ015.99.00002
LEZ015.99.A001A
LEZ015.99.A002A
LEZ015.99.A005A
LEZ015.99.A003A
LEZ015.99.A004A
LEZ015.99.00006
LEZ015.99.00004
LEZ015.99.00005
LEZ015.99.00007
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H &

1 Fr T4 B 96 X—v 8 HE 109 N—v
2 BEARE 96 N—Y 9 RA—H—FE 11—V
3 kR 97 X—v 10 7e—7%E 12 =
4 ENH 98 R—v 1M F=2EH 112 =
5 & 100 ~— 12 AT ) 2118 _—=Y
6 AX— 1T v/ 105 X— 18 " ITNva—T 47 113 =
7 a—H—( B —Txz— R FEHF— g 14 ZZH s 113 ~—
106 ~2—

FAE XU 74 VBRHAE
AL, BETE Web ¥ 1 MCh SBHRIE LY bl Sl < 2o T,

F2E HAHE

HQ 2 U — XD R—F 7 AHIERIL. T2 InteliCAL 7 —7 EiAaahE 11 DL EoKEHE
HEMECTEXET, M1 22RLTLEEN, WER T, B INTWD 7 e —7 0N A BN
WCEERENET, WERE PC 7212 USB R b L—UF 3 R 2Ha: LT IESRICRIE S TH
5T —REETEET, £ 3D Hach #BfE K7L (HCD) 245 & HEZ% Claros™ (2
P CcE T,

HQ v U —RXOR—FZ T VHEMRITIE, 8 DDETANH Y £¥, K112, FEET VIR TE LT
o—7 OEHA R LET,

1 B

1 v~ 78w -USBaxs% 4 F— Ry R

2 LED A vV r—4 5 InteliCAL 7m—7 R — K (KX 3 >O7a—7K
— AT av)

3 FAATLA

" IntelliCAL® 1%, [E Hach Company % 4pGiE ¢

96 /1A




%1 HQ ¥V —XDOREREF NV

HWEHET )V | Tm ;Z:* pH/MV/ORP2 71—~ | LDO/LBOD?® Y wu—7 | #ER ; 7u |ISE’ Fu—7

HQ1110 v
HQ1130 v
HQ1140 v
HQ2100 v v v
HQ2200 v v v
HQ4100 v v v v
HQ4200 v v v v
HQ4300 v v v v

FIE AR

ORI TERSEESND ZENH D £

Ak

2

SHE (BATE x @ X &
&)

22x9.7x6.3cm (8.7x3.8x25 1 F)

HE HQ1110, HQ1130, HQ1140 ¥ X 1F HQ2100: 519 g (18.3 0z). HQ2200: 541 g
(19.1 0z), HQ4100: 530 g (18.7 0z). HQ4200: 550 g (19.4 0z). HQ4300: 570 g (20.1 0z)

e PR SR IPB7 (/3w 7 U —ILAA 4 5 )

IR () FERY F LA A3y T Y — 18650 (A 18 mm x £ & 65 mm, FIfEH),
3.7 VDC, 3200 mAh, /S U —HfeieRe: w56 H < 1 @R LLE ([Continuous (#5%)]
F— %7213 [Push to read (FBEERAIE)] & — R 10 BIME/H. 5 HAE, %7213 [Interval
(A H =) E—RFTE5NMRT24 MU E, vy hEFD U A ~v—<157))

EIFTRR (FM) 275 Z I, USB &7 # 7% —: 100 ~ 240 VAC. 50/60 Hz A 71, 2 A T 5VDC ® USB
BIRT X7 4—Hh

HERORHE Y T A IEC 7 5 Z W (SELV ({382 4453 % £ ) BXE)), USB BT ¥ 7 % —IL IEC 7 F Z Il
(ZEiEE)

VEEhIR 0 ~ 60 °C (32 ~ 140 °F)

I8 LI 10 ~ 40 °C (50 ~ 104 °F)

EEh & A i 90 % (/R E Z L)

1R IR —20 ~ 60 °C (=4 ~ 140 °F), FHXHBAH K 90% (&7 L)

Ta—TJaxs g

IntelliCAL™ 2 —7H 5 ' M12 a7 %

~A4 271 -USB a2z’
P

micro-USB =17 2LV, USB 7 —7 /L& USB &7 &4 7% —%4fi T& £,

T2 1 7R (M)

HQ1000 > U —X: 5000 7—#4, HQ2000 > U —X: 10,000 7—4#, HQ4000 > U —X:
100,000 7 — %

pH/MV/IORP 7' v — 73R E RGN E S

2

3 LDO/BOD o —7CiZENEENET

4 EER T O — 7, H4. TDS (REMEIESY).
5

PR, BE S ENET

TUE=T, MHERME, Mk, 7o k. S RU D LAREDA F BRI T -

HA7% 971




fa: ]

TS RAT [Push to read (ZBEEHITE)] 36 L Ot [Interval (o % —/3L)] & — T HBHEAE
[Continuous (i##t)] & — K TOFERTE,

F—4 PC 72132 USB A h L—IF 8 2~ USB #f5i (X b L—UF 3 ZDEEICL D
i)

IREEAHIE A7, BE), BLOFEH (37 A—F —[EH4)

FGE CE. UKCA. FCC. ISED. RCM, KC. ETL #:i:iE%#%: US DOE/NRCan = /L ¥ —%)
#. RoHS

i HQ1000 35 J Y HQ2000 + Y — R 1 4 (k). 2 4 (EU). HQ4000 ¥ U —R: 3 4E (K
[E). 34 (EV)

FAE REER

W o856 BiE it MO RET R EITY = 2 TV ORRICIED R Ao 7o T L IR
FTHOHFICOWTHEZAWEY A, WIETIT, BMELIEER LIS, A~ =27 1k L0
BICIWTC, ZOREMAEEE T MR 28R LET, GETHUE, B5&ETo Web ¥4 b EIZH Y £,

4.1 Z2fFH

A==k, ARG O BESMET £ 7233 ICRR T 2 mEEEE . BIEIRE, FREEEZ 0L
LW HIAFICK LT, WHETRO N TV LR T UIEEZAbRVE DL LEY, 2—H—
L, BRI fERRMEE FE L7 Y | SEESRRMER) LISGEIC 7 v X 2R D 700 O ) Za ki
ERIDILICHLT, 2EEEzAS b L LET,

ZOBIROBIM, BREEITREZITORNC, 2O~v=a2 T LEF_XTLIFHEATLZE N, BRE
JOHEBEOEEFHICEELL - T EE, ZhEaEs s, BAENEEGELZE S wiEtt, H50IE
B 1G22 T 2R H Y £,

AEEIAED > CODLRERREDHIE L TV RN Z L 2R LET, Av=a 7 L THRESATW
LUSNDTETARERZEN ETBRE LRV TS Z S0,

4.2 fakRigH

[ U700 & BB T S 72 LT D 70 38 DIRTERT £ 7213008 Lo a7k z s LE 5,

[ERE L7221 AUE, SECE T EGICOR A 232D b 5 WEI E 7139058 Lo faie kil z w LE T,

ABEE
BEF 72X RED T N 2T 2 HEMDIRIK & 72 5 etk 0 & 5 e ikinz R~ LE9,
Elié‘erbtzh‘mi ARBLEL 2R 2 AT REME O B DRI, BRI L2 WMEHRZ /R LE 7, BRI 5 030
& 51,
43 FHLELOBEETS L

EBIZVTT THE TN X TETRTEHRALTZIN, ThaRd &, AFEESEBORE
WZORMDEBENRH Y £9, MERITTHH I R oW, A EoEERTH SN
~V=a T VEBRLTIEEN,
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ZOVURABHNTNDELHEREL, I — 1 v N E T A OB S 27 AT TE £
Ei Whon #< Tt U TR A R BEBNE . BETET 5 72010 A — ) — I SRS LT < 72500,

4.4 WE DT

2 EZBRLT, TXTOBKEHI > TS Z 2R LET, BMAEHARE L TWZY#H
HLTWZ 0 28583, EHICEBORERBEEICBE O EDbEZZS N,

B2 BRI

1 BELYFTAL AL Ry T Y — 7 USBAR—F+7Z 7

2 NyFY—arR—hAV R 8 A7 arERTTS

3 JERR 9 USB &Y & 74—

4 HYOH 10 USBr—7 v, ¥4 7 A-~A272, 1m(3.3ft)
5 Yu—Taxs 8777 11 47 3 > ® Hach i#fg K> 7'V (HCD)

6 NI7A1\—(#17T2R)

4.5 FEE

FF OEERAEHBSA. IECS-003, 7 F X B:
FAPNERIIA—H—I2H Y FT,

ZDITABTVHNVERBIIH T H OEEREMBIRR OB AT RTRE LET,

Cet appareil numérique de classe B répond a toutes les exigences de la réglementation canadienne
sur les équipements provoquant des interférences.

FCC PART 15, 7 5 [B] REEE

T A PRI A = —IZH Y FT, ZOMERITFCCHRAIDNR—F 15 IZHRLL 4, ZORIROH)
TRZELT O&fFE2difg & LTVES:

HAGH 99



1. ZOEEPAERTHORRE RN &,
2. ZOEBNLEE L 2VEMEDIRINE R B ARENOH D THE2EDTZ, WD THIZ LIS L

RITAER Y E A,

I OB~ BT 2 FF O Y RIS L D RAERZ b PIC 2 @ I+ 2 E £ 12
W EATO & 22—V =1L OMRE T DR 2 K5 FTREMEN H 0 £, A%, FCCH
A 15 ICED BT T A BT VX ABEERCBET 2 BUHI AR IE SV CTHTE D3R ER A FHE S,
ZHICHEATALDOLERBDLNTWHWET, ZNHDOHIBRIL. ZOMEAEHAORE A SIh- L&
I, HERTHNLMEUNCRET D2 L2 HIICERTE SN TWET, Z oML, WHREEET 3L
F—EERBLOHERAT 56O T, B HOHHAZIHE > TR B LOMER LaWigaIzidzh
EIET2HENH Y | MRG0 L CHERTHE2RAESEI WSS D £, EEtikick
A REBOMTIAERBRGELSISECTLN8HY ., 20— — 3 H A CERE
EQMBEEMRRT DILENH D £, THORBEZERT 27 DICLLTFOFRERFIHFAHRETT,

1. BHEEZT TV REEPDAKEZHEL £,
2, EEZZTTCWLEBOXET T FTOH MBI ONEEZEZ THET,
3. LiofEEAEAGDETHET,

4.6 Hach B N7V (X7 ay)

73 2 > ® Hach g K> 2/ (HCD) I3 Bluetooth® (2% L TV E 4 6 K % /L % —T Claros™
LIBETEET, RRETTON A X v R L BRI T, WA 1, BELEJ, HCD 18
OFHEZZBRL T ZE W,

4.7 ERERY

AZE
fi LR KD NMRREE OfER, BAEOLZEFIUHEN, BY H 5 FEahIHE LM AR RER 25

NTEHE LTSN, ZETIECHET HBHEDL ST — 4 > — |k (MSDS/SDS) # 2 L T<L 72
=0,

HQ vV —XDR—2 7 VIIERIE, TRERIIBGTOKRENT A= —HEMTT, HQ U —
ZMEHRTIE, KROLBITATA LR A,

EE5E RE

A{f}& BOWRER, ABOZOR 7 g ACRRSN TV AR, UPEIkOH B IEEEM 175 LER

bV ET,

514 VF LNy TV —DREMNE

KEBLOBROMER, VF ULy TV —F, BAFEESRD & ML TR E 73T A LT,

| RIF PR e ATREMER Y £ 77,

s Ny T U—ICHERH L HEE. B LRV T ZEN,

6 Bluetooth® =— 2 & = =%, Bluetooth SIG, Inc. 23%4k L TV 5% C9, = D~—7 . HACH
PRS2SR L TWET,
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o BRWITRERCIRBIO ) o T2y T U — 3 LT 2 &0,

s NyTV—%KRIZEH LY, BLASHED LARVEIIZLTIEEN,

N7 U —Z 70 °C (158 °F) L D RWEE THRE L T 72 &0,

Ny T U —TEAENSHEL T 72 &,

s NuT V=0T TAL~AFADUTNEMLARNI ST LT EEN,

s HFAIENTWVARWVWARN YT U =T 20 LI L TLEE W,

Ny T U —i%, BIRECEOBANIAE > THREFEL T ZI0,

EE BN 7= 58507, OO . B SN BENCES H O T EORROBREE TA%E %
EHLED, ELEZD LT EEN,

5.2 Ny 7 U—DEY i

K LRI DOfEM, AEEICITHE=R VX —0 U F U7 LB MBS TEY . ZOEMITER
WA ORETHIA L, KEPBBEOFRR L 2D FHEMN N H Y 3, EEOERICH S TNDE

ff 2PEMNR AR T 5720, EROIANA—RZLTREL, HBON—Fy =T LEELTIES,

O\ |55 LOKSO MR, /57 U — ORI SRE A, Bl A~ — BT 58 7 ) —0)
(NN

P RGE TR 2V F U AL A FERN Y TV =2 AL TEES 0, ANy T U —0HY
FEZTRYALIZOW TR, KB 2L T EENY,

B3 Ny7Y—DRYFHTFEBRDIL
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53 Ry TV —DORE

A 15 BR

JEFEIEDMERR, T OLEE A RIETIFTE - T D ATREMER & 2 BT CHEM T 25813, EERL O
el N B 2 i (GFCIGFI) 23 2 B ERH Y £,

KKOfERR, AIEIRTE OIPBIROLZHEM LTI Z S0,

P>

A BRY 3 v 7 OfalR, SMBEHE S VG, AT 2 EOZSFHEEEMA L E T,

=i
A B A LT 2 T R R 2RISR DR Z D T2 HIZ USB K— M 7 &0 (<<

téb‘ USB A— F 3TV Y (ﬁi}’bﬁg}rﬁbﬁ)éia/\if\/?‘) %B‘E LanTZasn, 2L T
<7‘:“éb‘USB}JJ:U“7“U»~7‘7J<b~h%77775:f&”)ﬁh‘i’3‘104f\~“/0

1@ USB r—7 /L& USB 7 7)?757757— FEPCEES TRy TV —2FTELET, 228
LT a4, WMEEZEFRICER L, 24 7%—%2#4 L, 50D LED A P —H N AT
LEYT, NvTVU— 0)76 EP’C%) EEPBECEE Y, USBERT ¥ 74 —%2FHL T, EHED
EBREA 7L THBHR 5 RRRT L, Ny TV —RNeaicmBESNET, USB H— k&
LTWanWE X FUSBAR—NHZTZ 7B TTHDZ LR LTSN, 28BLTLE
EWUSB BLO u—7R— NATT 7 %0 A5 £9 104 2—,
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M4 USB EIR7 ¥ 7 ¥ —F£7i PCICBSR L &7

HA7% 103



54 BYObLOWRY T
BOOLERO TS L, WERELRHEOI LA TEET, M5 2BRLTIES N,

X5 HYObDOED T

55 USBRBI U —TR— NAFZ 72RO HTET

A—bhEHEALTORNE T, A= FE2FRIRLEREZV T2HIZ USB IZAR— NATZ 73 E
DT ThD I LEHRLTLZI, EEOERRESREMRT 272D, A— NHT 7 7307
i H DN TNZRNWR— MZED T T &N, 22 LTKEEVWEG6ICKT,

X 6 /2, T =T f & 3 RS S IERTT, —ESOMEMTETIANL, =T F 23 E ST
2 LR ETOELA,

M6 ®— R HFT7 7 DRY AT
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X7 USB R— AT Z ZOHDY £+iF

&

\cccccmcce==s

hl
)
\
\
r
l
|
|
)
)
'
]
(]
|
]
U

FTOE RFZ—F T v
6.1 HE&HFOES)

O i c, MEREEDLET, WERNEELAVEAICE. Sy 7 ) —RELRY D
RTWBH, £ RN BRI R SN TS - L AR LTS, Ayr ) —0 %
102 ~—2 #BBLTL 7250,

6.2 ESEEDER

HEROBREZMD TN L&, FHREH LAY T U —FWOFF7 &I, T4 AT LA
IZ [Language Selection (S FE&EI)] M A FE R SINET, ZMTHSEL BN L 7, [Settings (7%
ENA=a— b EREaEET LB TEET,

6.3 HfTLEZIDRE

P ete]

WELROBEBRZND TAH A LTZE X, FRIFH LAY T Y —2 RO FI7m X2, T4 AT LA
\Z [Date-Time (A & ) B R RSNE T, LLFOFIEEFEML T, AfF&RZE2%ELET,
7E: [Settings (RGE)] A == — 56 AffE L eEFT 548 TEFET,

FRENF—E TFRAIF—ZH LT, TUALEZFRNLET,

FHRANVEHLC, B ERAICBEI L £,

FRAIF—ETFTRAIF—Z2M L CHMN ERHELEE L ET,

BERENZML T RIF 2T LET,

REERFFT 21T, RIEZBIRLET,

o wDbd=
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6.4 Fu— 7Rk

MFRERO AT ERAEZZRE L THhL 7R —T %28 L T ESW, 7a—TDX A LAZ T
WX, Te—T B CTHERICER SN L ZJICHRESNET, YA L2AX T IZEY, Tu—T70
JEIE & E & Fohin U 7= 2 BEIRIC LR LET, 7 e — 7 ZIIEICHER T 5 F B W T,
M8 &#BMLTLZEW,

8 RIEHB~DT 1—7 DEERE

BIE a—HP—A(LF—Txz—REFEF—av

AR —= KT v T%, TAAT VA= 2BEEPERINET, A—LEE 106 ~— 25 L T
SPEV, F—y FEMEALT, MHTRERFT s 28R L, EEEFLET, F—Sv R
108 2=V 2B L TLEE N, A A=a—2FA LT REBLOZDOMD A =2 — (2R FE
T, AL A=a2—109 X—Y ZBRLTLZEN,

71 F—AHEM@T

WEIRROBFRNA LT, 7o —TNRERICER SN TNWDIGE, T4 AT LA IR — AFEE PR
EhET, M9 EZHBRLTLEEV, HQ4100, HQ4200, HQ4300 EF/VIZiX, T —F 4 A7 L
ANEHENTHET, 2WERIZI[MOT 0 —TR— kR HLHETF LTI, RSN TNEET 0
— 7 NHEEICERINET, K10 28R LTI EIW,

UITFOHZ71%, R—AEHE»DEITTEET,

o BT ILDOREIE

o Fu—T7DOKIE

o RIEDRRGE

o YU TV ID (BB ) Ok E
o F—HDFRELEH

o MR FNEOFER

106 /7475



M9 &—AEEOH - Fr—7 1 EORE

@ PHC101

R4

3 50% (W

b

24.0°C

©)
—

J

@Stabilizing...
A sample ID

1

6.145 ..

NH," NH;

50.0mV

i

READ

|~ Calibrate
[ Data

[71

¢ Options

FFvary Ama— FlEREDA =227 7k
A

7 MEMEE Y 2oa v ERE, REE, HLERR

TP Ama—TIEALT, T—HE&RLT

8 WEREWAT —H ALVl —F EAT—H

FEIE AR & v BEIE % Bk 9 IntelliCAL 7r—7FR— M #EiInhT\nbr 7 a—7
DR— MLiHE % £R

WE R E v Yo 7V E TSR O A I E 10 InteliCAL 7o —74&: #shTnb7a—70
TN T FR

BT D: WE LY v T A4 FoR 11 Bluetooth® 7 = > (Hach ififg K> 7 /v & B v £+
T TV 54 Bluetooth $25i 87 7 7« Tip b &
e

12 597 ) —FBA 2 V=5 Sy 7 ) —ORER

Ao — U MIEAT—2 A, 7D, =
T—, EERR

WaE/\—t P THRR

HAF 107



X 10 A—AHEEOH - Fa—7Rn 2 ~ 3 0BRSS

Home $ 50% CH] Home % 50% (W
(@ pHC101 0——@ ® PHC101 e
N 6.145 o4 ?
6.1 45 pH 24.0°C 50.0 mV
24.0°C 50.0 mV ® mTC101
‘ -1200.0 mv >
®1oo101 t @ 24.0°C 50.0 mV
8_55 mgiL > \@ & CDC401 ®
>
24.2°C 851.1 hPa 107.7 usrem
© i | 24.0°C 105.3 pS/cm
A itab"'lz'”f’z"3'4 O stabilizing...
ample (1234) A sample (1234)
|~ Calibrate > |~ Calibrate >
1 70—7 2 [HEBR LI 5a Oh—AliE 4 [Save (R1A)] 74 2o WiET — 4 &7 —Ha Jic
RAF
2 [Calibration (fRIE)] 74 2> BRIENFE SR> | 5 [Wamning (B&)] 74 2> (T TV a—T 17
7=, WIRGINWTH 2D Z & 2 FR 113 X— &)
3 [Ermor (=T =) T Ay (hTTNva—T 07 | 6 Tu—7 Iz LGS OR— Ak
113 ~—3 % 20H)

7.2 —/Xvy K
F—Ry ROFIUZONTE, K11 Z2SRLTIEIN,
=11 F— v FOFHH

T
g

®—\\©

1 ERAIA 7 4 By ¥—
2 Fes— a3 kHE 5 BEF—
3 A=ma—F—

108 A A7




73 AV A=a2—

O )iy, AqvAma—icEYEF, M2 2BBLTL S,

K12 AAf v A==2—0DFH

Menu $ 100%

@R o Home
@—Q Settings
(3)——mData

@—A Samples

@—@ About
@\dd-mm-yyyy XX:XX

@(/3 Default
3 Device4@

A=A 4 [Sample ID (> 7V ID)] A = 7 =2—%—ID
2 BE A=a— 5 JIE w2 OV T 8 Bluetooth® 7 = > (HCD % it
DTV B
T—H A=a— 6 HftE e 9 Bluetooth® /31 2 ID (HCD %
B i a54

F8E BE
ZOw® 7 v a TR, BIERO IR EETIEIC DWW TR L9, SR TIEC VO TX, JlE
PREHE EOTIE, Fox T o —T7 OB EOR#EE L TSN,

8.1

P I NLORE

UTFOFIAZE, AEREZHER LT 72 lET 2 —RNRFIRTT,

1.
2,

3.

BEE—RFEZBBINLET, A—F—RE 1M X—Y 2L TSN,

WERCH 728 L E3, WEROME LofER, 237 e —7 0B EOTE A

ZRLTIESN,

UTOE i FIafliELEd,

+ [Push to Read (E8ERIE)] & — F: BIE (7213 TN THIE) 238N L T, Yo 7 EEHIE L
T, . WERICHBMICRESNE T,

« [interval (f > —,%L)] &— F: [Start (B44)] (%7212 [Start all (7= CTEI4A)]) 2347 L <.
ExBELET, WERTIE, BESNRFHME T I ifid BEIICIEL T, R L
F 9, [Stop (f511)] (F 721X [Stop all (TXTEIR)]) &N L T, WEZELELET,

+ [Continuous (E#F)] &— F: MEZRTIE., P2 EFENE L £, H1F (/=12 [Save
all (TNTHRIF))) ZBIR LT, T4 AP LA HHEICERENIMERFELET,

BREH, T4 AT VAITHRBRRSNET, FRBT —F v ZIRFES TV H5EITE,
[Save (fRTF)] 7 A 2 v BT 4 AT LA IZERENET,

HA7% 109



8.2 FYu—7DKIE

UIFOFN L, WERZEN L7 v — 7 RIEO—RIRFIE T, MERELZLET 2ITIE, T
—TRE N2 XY EZRLTIES N,

1. A—2E@E S, ERE 28R L Ed, BROTo— T/ STV AHAIT, MET S 70
—T7EBRIRLET, T4 AT VAT, REIERTAEBRPERINET,

2. WIEF OFBEIR £ 72 IR HERIR & Y L £ 97, HIERREE EofEr, F737 e — 7 OBk
EORHIZHE - T &,

3. JIE] Z#BRLC, RIEZBB L ET, WER CRIEROMEAESNE T, MENTETTH L,
T A AT VAHERN TR EINET,

4. EIZSUT, HIE 23R L, MOREETR E 2 I EEEIR OB A E L E T, RF 28R
T, RIEEZREFLET,

PE: BEIEPFFR ZIVR O BENTIE, BERE LD | Z 72— 7 ¢ 7 Fl, F it 77— T DIRIH 2
DFEBESIL TS X0,

8.3 WIEDKIE

UFOFIEL, BESREZFER L7272 — 7 RIEZMGET 5 — K7 FIE T, HEEREELEET D
X, 7e—TRE M2 =Y L TLLEEN,

1. R—LEETA TV a v > REOKGE ZERLET, 71 A7 LA IS, BEECHE N 2% Eil
TR R R SN ET,
B D 70— TSR T SHAICIT, Bl F S 7 — T R L FE T

2.ﬁﬁmpﬁ@ﬁitiW$@&%ﬁfbiToﬂ*“ bR, £2137 v —7 ORI
DFEFNHE - TLIZE W,

3. ?,EIJEE ZERL T, BEEEPMLE S, ZORESL, REEMIEROBEZRE L Ed, ESTET
THE, Ty x7°1//r CRERRFRENET,

4, WEEAHEI LAt & (R1F 2R U GRE A RTELE T,
B BALD A nm \fsm_ (2, JEBE LD N T TN m—F g TN, e 14— T DR

Dl # L TS ZE 0,
8.4 JlEF—Z~Y 7 ID ZEM

HEICE, REESNEET — 212 74 (D) 200 TRIFCTE £, o FAZRIET 50l
W2, BEEICEEOY o TINAEATI LT, 48T AL EERLET, R LCLARIOT T iC
. 74 (2)) OLIITESNBINESNET,

1. Oemic vornmmizer
2. ATV arEBERLET,
FFa v R
FrFN U TAL BRI T, IAMERERE LT,

FLWY U ZVEER BREZBEOCT, FrLOY AL ZBMLES, VU7 LAICIE, XFEETEED
HTEMTEET,

V%A P TINEHIBRLET,
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8.5 REFET —F ~D=—F— ID DB
RN, I BT — # o —F—4 (D) & CHECE 4. BIEE 7 e & BT B i
1. BB IR DD —F— 2B AS LT ST B — P d R L £
1. Oamic, e rmrlsr. des—BoRRInET
2. PR LT
3. A a ABIRLET,
FFarv fEw

2= =P EBRLET, BRI —F AR AL A= o — (SRR S A, R
GFT =N EDa—Y—H TRIFSNET,

FlLoz—PF—%ER BHREZAVT, FrLa—F—LZ2BMLET, 2—F—LAICIT, XFEETEED

HIENTEET,
2—F—zHlER =P zHIERL £,

BOE A—F—RRE

A—H—D—EHRELZLEELET DI, UTFTOFIREFEITLET,
P NRD — FR#EZEIHT S E, — DA =2 —~DT 2 XL TEES, 727 IR0 T,
G TS a2 =2 TAFEREL TS S0,

1. Oamic, e rmrlsyr. des—BoRrsnET
2. A a s EBIRLET,

FFY R

gy

[Fe— WE FXYVTL—rar RiEOEOOTa—TEHEOREFEELET, #Eish s m

T4] —TOREEEFETDHIE, Te—TRE 12 X2 LTSN,

HEE  WEEZBBTIEEICRELE T, A7 a0 BENE., . F-3/ 07—,

—F WERE - o7k, WENR T v v a Sl ZIZORRESNET, REEOEAENH - S
HE. THIFHBNICT —Fn IR FEESRET,

A B =TV, RE SN, EEICESET, T X ITABNICT -4 1
TR IFEENET,
HfgE A — & —X U TR EEACHE LES, TN T = SRS DI, 22—
P—IMRIFEEIR LA DB T,
BEE RN Z°C /X FICRREL T,
EE FART VLA ORERELELET, A7 var HE NvrI4 h BIOVYy MY,
BEEE . N7 T4 NOEEZERELET, A7 3110 ~100% (7 7 4+ /v b: 50%),
Ny T4 b A—F =D E SN H SN AP 72 L WAy T4 VA 7ICRIELE
T AT ar 158, 308, 145, 54, EIXETEL,
Ux oy RE UYL A= F =N EE SN SW R o A A — S — a2 A T ICEREL E
T AT var 14 24y, 5450 1047, 304y, 1 W], 2 W], E7IXEATAAL,
F—H MLV BEM LD THEECELZROLTLEICA—F—2RELET, A7 var:F—
BENFE L, BEEROEE, VA v ¥ — =T —[8ETT— NERE Sy TV —) KB
FET o

22— 2P BRIRT L0, Hlva—F—ZBINT 50, 2—F—ZHRLET,

o

ft - W BAMEZIOR, B LR E A =2 —ICRELET,

HA7% 111



E . )

7ot  To—THE. —#HOXA—F—F%E QEET-F, EE S, BIOYTZ FU =T EH~OT

2 IR AEIET 212D AT = RERELET, NAT— REFZRV—F =13, 727 & 2]
HRA DG, RESLT —F ZHIRTE A,

L B RN E LTI, 727 =N R— b E723— 2 0RW 7 7 A L EER L E
T 2—P—id, Ty ANERETHIDIIA—F—% PCITHRT DMLERH Y £,

F10E on—TRE

T —T7 EMERCERT A L, WE, RE, RGO T v —TREFERTEXET, Bidhi7
— T OREILT 7 AT HIZE, UTOFEZZR LTI, BEOEMICOWTIE, JERHRD
T T4 VEHBEHEESRL T IEI 0,
P N D — FRFEZBITEE, — DA =2 —~DT IR G TEET, TF=z VT RIEDFMIZ O T
1%, T T4 IREH I EFEE ML TS EX L,

1. Oamic, e rmrisr. ges—BoRRInET
2. Fu—THEERLET,
3. U THAT T a OB JIE, KRIE, F 735G

BNME FT—2EH
WEBCIE, o7 MRE, KE, RIEOT—4 BB TFO L5 IR ShET,

o U TVHENE - JIEE— RS [Push to read (88EEHHIE)] F 721X [Interval (f &% — L) D54,
ERTHE LY v T — & & BEIICRAF L £ 7, HIEE— K2 [Continuous (Hi5t)] DA
V3 [Save (IR1E)] 2B LT, BIE LY TPATF—H 2 RELET, BIELEY T AT—4
DT —Zua 7S ns L, A— AW [Save (fRIF)] 74 2 v BERRINET,

s RIET—% - 4.7 [Save (RTF)] I L T, RIET—F¥ZHRFLET, RET—ZE, WEHRE
IntelliCAL 7’1 — 7 |ZRfF SN ET,

o WRFEET — % - #47 [Save (fRTF)] IR L T, MEET — X ZRIFLE T,

UFOFIELZZET LT, 7—#&FKR, =7 AR— b, £E3HIBRLET,

1. Oemi<c sy mmimrzn, h—nm@rD F—¥ 2RRLET,
2. AT A EER LT

TS fER
N

F—=BD T—EuTOT—FERRLET, HHOT—ZRRMCERENET, FREZHTE &5

E-ZN FANRRENET, T—FF A THPKIET —F OY4 . [Calibration (X1E)] 74 = U BFRE
NEY, T—X LA TRWRIET — ¥ DY, [Verification (FRFE)] 74 =2 VTR ESWET,
TR KA NOFEMER AT DL T AT R L CAERAIZHLET, 74 VZ—%iH
LT, ZANE =R LI F =2 OB EFRTHITIE, ERAZHLT, NFA—F— F—L ¥
A7, X EAHEIE AR L £,

F—BO FT—ERITAOTRCOTFT—ZDOat’—%, ST\ 5 PC 721X USB A b L— U7 /3 %

T AR ITEELET, PCICEEAZHRTHIC1E, M4103 2= 28R LT EE, HEELEED

—F USB 2 b L—UF S ZTHERET HITIE, A4 27 B USB-USB # A 7 AT ¥ 75— %l L%
T, ElF, A 70 USB 2 %7 ZfFED USB A hL—UF 8 Z&MALET,

HeiE % PCIZEERiT % & [File Explorer (7 7 A V=7 A7 —F) U7 4 > RURHE, THQ-
Series] L WO AHID RTATHRRARINET, RIATEZREBAL, HERL L) T AESOY
TIFANTERBLET, T—F 77 AME. 77 ANVAICAM LR % ETe csv 77 AL & L
TRRENET, sV 77 A NE ALV E2—F—DT + VHIRIFLET,

2E: [File Explorer (7 7 4 /bt 2 X 7'n— )] ¢ > N0 23 HBIHIIC B0 700 4, [File Explorer
(ZrA T2 X7 2 —=2)] oy FUE# T, HQ-Series) & SHFID N7 4 7EHFELF
7%

12 A5



ZFva R
v

RERE #HSi s 7 0 —7 OEHORIET —# L URIOKIET —# #FK R LET,

FeBFD F—AUINOET—ZEMHELET, "AT— RE#ICLY T2yt T ar~0T7 7k
Bk A TEET,

FB1E AT FUR

AREE

A WOMIRER, ABOZ OB ¥ g AR ST B IEEE. BTG D b 5 LR 17 5 BB

HYET,

121 EHEOER

HEOHE 2 ST AT & PRI T L, SIS U TREBZ S - TR SEET,
122 RNy 7V —DRH

Ny TV =RRESNRWNEE, EFRFREPMERF SRV EEIE, Ny TV —a2ZiL T<Es

Vo BPE T DIREES NS Y T Y —E Ny T Y —RBREAMEAL T ES Y, AT ) —0
HD AT 101 == 2B LT 2 &0,

12.3 Hfir D %

ZOBEEBEIZITIVF UL LRy T V=B L TCHETR, 2oy T U —I3faBm s LRl E
nNTHEY., ks A 7 THREBMHHENICERT 20835 0 3, LLFOFIEICH > T, HiEsd
EREITA T T RITEMLTLIEE N,

o AN, 7r—7 2B LT EEN,

o Ve L CHRLELTHASHM LTSN,

o BEDOLEEVEERMIRT D720, BN OV F UL A NNy T V=20, Ny T U — TN
LARANTLIEE N, Ny T V=% T2 0ERH AT, Ny T U —UHEIC Ny T U — % 8
DAHFeEFICLTRBEETN, Ny 7 U —IGIBIREE ICIRY i 20T &y, Ny T —
i Q] Hg?nﬂ\éﬂ v T U — I Z B O EIZ AN T, EEWE (&7 ) 1Tt Lan
Lot o

c TOMATEBEERINET S0, KbV LR REEETEEZINHE LTS,
FT13E oIV a2—TFT 4T
134 BEED NS TN 2—F 4 VI EIHOMHA

P V=T 2 — A, JE, KIE, BRI OREETICRAT D AHEMED H 5 HBEO BT
SO T TN a—F 4 O FIENHESNTOET, MERETD L, 54 27 LA 12 [Error

(=5 =)@ F7-1% {(Warning (Z5)] A 7 =2 L FEOMEARBESERSNET, HREIZML
. Rk ORISR PIE & TR L £,

F14E HBITML

BV ET, OBV a r TOZEEMIT, A= —IT K> TERBFEATT,

A MO, FAROMWEEMEN T2 L. A, EEOMIE, - ZEEOBRED 23 < fabkik

HAFH 113



T Tk NEGED S 0 DL, DR TEHE TIE R S G GPH D FE T, FEMIL IR R IRTEGIZ B
NWEDPULS X, BINWEDEEIZONT/IE, 2o Web V1 FERHEL TS S0,

ZEHTR

) TAT LES
N7 — UFTLALA, 18650, 3200 mAh, ik LEZ015.99.00001
Ny TV — UFULALF 18650, 3100 mAh, H[EGE LEZ015.80.00001
T—TN, USB20 FZ7 V2 AT A-~A4 a7 77247 B, 0.91m(3ft) LEZ015.99.00002
BT a—7 07—/ Kr—2R LEZ015.99.A001A
BRI 70— DT 4 —)b Kor—2A LEZ015.99.A002A
BV OLBLOYETZ 7 LEZ015.99.A005A
N RRNT o TffE&EFy 7 RAZ R LEZ015.99.A003A
PR FAR LEZ015.99.A004A
USB &7 # 7% —, 5VDC, 2A. 100 ~ 240 VAC. K[EH LEZ015.99.00006
USB &I T 47 #—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, EU + Z:[E LEZ015.99.00004
USB &7 # 74—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, *[EHH LEZ015.99.00005
USB &7 #~74%—, 5VDC, 2A, 100 ~ 240 VAC, ROW LEZ015.99.00007
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=)

1 eatel Aba A 115 Ho] 8 1% 128 #lo]A

2 AE L 115 70 9 M A7 130 He] A

3 A}ok 116 H| 0] A 10 Z2H 474 131 70]A
4 ok AW 117 F o)X 11 dlo]g ] 131 #o]A|
5 2z 119 7o)X 12 fA7he] 132 Hl o] %]

6 A= 124 #H o] 13 A 312 132 #lo] A
7 AF&2} Q1E H| o] 2 9 B 125 0] A 14 A H-3 132 H o] #]

A1 2 AL A A

o 1% ALg HBAE AZYA WA ENA AZeE ALg BN A Jug ATFI

AXd2 AE N
HQ AlE = F € A&7]= YA E Intellical' 2 H 9} 7 A}-&3Fo] shi} o] 4 weln g &

o
ZATULE 2P 1M1E(E) FXAA L ASZ7 = ddd 28 Y& A5 o2 AP AS
71& PC H+= USB A Aol ddste] AlZ7]o] A4 dlolel& A5E 4 dFU T 54 Hach
Communication Dongle(HCD)-2 A5 7] & Claros™ol 1431t}

HQ AlEl = Fdl8 A57]E 8714 B2 AlFgych 10 & 7t Bdel] 443 4 s 228 &

gol v} 5Tk

91 AE N

1 vlo]=Z USB A4 H 4 79 =
2 LED %A% 5 Intellical 228 ¥E(3/]¢ Z8H ¥ E &
3 TAaZHo)

27

A

" IntelliCAL®2 1] - 2] Hach Company?] 5 A3 ¢ Ut}

¢F=fo] 115



E1 HQAE= A7 =4

AZ7 =g

Z=H A9y

pH/MV/ORP2 ZZH | LDO/LBOD3ZZH | FEE4ITZH | |SESZZEH

HQ1110

1

v

HQ1130

1

HQ1140

1

HQ2100

HQ2200

HQ4100

HQ4200

\

HQ4300

SNIS|IS|S) S
SIS|IS|S] S
SNISSISSN] S

EREA

AR A oaL glo] g =

o)
PR

&Y.

o~
-

A

AP AL

(L x W x H)

22 x 9.7 x6.3cm(8.7 x 3.8 x 2.5in.)

FA HQ1110, HQ1130, HQ1140, HQ2100: 519g(18.30z); HQ2200: 541g(19.10z); HQ4100:
5309(18.70z); HQ4200: 5509g(19.40z); HQ4300: 570g(20.10z)

o3 T IP67 (v E] 2] 3 2 A])

A a7 AbF () | T4l o) wiE 2] 18650(%] % 18mm x A ©] 65mm, A ¥ ¥), 3.7 VDC,
3200mAh, HIE] 2] =1 Ak ALE A] 152 o] 4H(103] 5/, Continuous($14;) T=+= Push
to read(E 2] A B5) oA 5Q/5, = 58 7HA 9] Interval(7+4) E=ol| A 2447 o]
g, Atk Efo] v 15% ©]3})

A 2 AFEH(9F) | Class I, USB A 91 o] §1E]: 100~240VAC, 50/60Hz ¢} 2}; 2 A USB &3¢l 4 5 VDC

A&7 BE 55 IEC Class III(SELV(Separated/Safety Extra-Low Voltage) 1 -¢); USB A ¢ o] 91 E] = IEC
Class ll(°] % 2 <)

G 2% 0~60°C(32~140°F)

= ex 10~40°C(50~104°F)

s HFE 90%(H1-&-4)

B 2w —20~60°C(—4~140°F) # U} 90% Ao} =1 ¢%)

Z2H A9 Intellical 321§ 551 M12 # 9 &}

wlo] 2 USB AV EH

vho] 2L USB A B & AH85hr USB A o] 2 8|5 USB 419 o] s gt

dlolg =1(WH+)

HQ1000 #] 2] 2: 5000 dlo] B 391 E; HQ2000 4] ] 2: 10,000 tl o] E] ¥ <1 E; HQ4000 Al
2]2: 100,000 tlo]E] EIE

dlo e #7¢

Push to read(E &1 A %) 2 Interval(7H2) E.=ol A 215 # % Continuous($1 47) BE9
A FE A%

dlolE Wr 7]

PC %3 USB A4 =)ol USB 12 (#1744 ol ule} A 3h).

a b~ w N

pH/MV/ORP Z 2 Hoj &= 2 =7 35t}
LDO/LBOD & Yol L5271 £3F U},

AEZ T2do s 4%, TDS(FEE A
gEUo}, Ak, A8t E, Ba, UEF 9 ol &

(

ngE), AFE,

116 =0/




)

=

=1

o
ol we}

! 5 (et E

}e 2

117], %

A% AR

Aho}

: oy
- 27 RO T
dﬂmma T il o
2 il 5 | HK
e il o ol P
K 7 W T o o wo
on d_olﬂ m&uﬂm ﬁuﬁro - :
M m M%ﬂr éﬁurm =% w_r_ :
=t = E T T ct1__/| :
gz oS 2 oF M = a
onv N e ‘l.au ‘u_ArL‘ﬂolﬁo x : ﬂL
o | = 0. ﬂNJA : x |
.m :._. B o &ola o,ﬁ ny
& z XS A ) iy o ﬂ :
V. ,uq o il 3l 7 X ety i TR
W : . IWW ﬂ_‘w.orm il o] 51 o o
Tl = =1 o 5 oy - :
w oy W oy T . = : : 1r H
c » el B oT]E P % s 1_M
© ~ rvanl 0 T o) L._l F 0 ;
(6] i B ‘zAl e o X U,._ ; :
x =4 N X o of e : E
=z = hS | NI T s : :
ol Tl N il . : ;o
fm S o = = }L]m o : :
8g n_AlﬂNr = M_ O o oo z :
= ‘Bo ) v, o a].Ar < |
% T Hewwﬂ ™ ,mlﬁ,% nm._ = ,Wo Mo
i 933 o ox  u o B o
: H i do ® ﬂ@ ) B
— i zn Z.._ wlAr]o#a K & :
| % do g ~ )X 3 > uu
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